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Баштапкы он.
Кёп. Бир.
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2. Бир такааны кёргюзип бер. Кёп такаа балдарын 
кёргюзип бер.
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Эки.

1. Канча уулчак? 2. Канча кызычак?

3. Канча мешке? 
Эки мешке дьура.

4. Канча дьалбырак? 
Эки дьалбырак дьура.

• о• ч

5. Тегериктерди тооло, Числоны кычыр, Числоны

6 ,  Эки яблоко, ЭКИ флажок дьура.



----„,->' 'I7_ 'l  W |_

1 + 1

7. Кезетен цифраларла кожуп, айрып тур.

Юч.

2. Он’ дьанында канча морковь? Сол дьанында кан- 
ча морковь? Бастыра канча морковь?

п
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4. Кезинтилю цифраларла кожуп айрып тур.

Тёрт.

1, Канча трактор?

2, Атта канча кол?
Канча бут?
Бастыра кол-бут канча?
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3. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны 
бичи.

4. Эки тегерик юстюнде, эки тегерик алдында. 
Бастыра канча тегерик?

5. Кезинтилю цифраларла кожуп айрып тур.
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Беш.

1. Канча самолет?

5 Ш М

2. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны 
бичи.

3. Эки тегерик юстюнде> эки тегерик алдында, бир 
тегерик ортозында. Бастыра канча тегерик?

4. Юч тегерик, тёрт тегерик, беш тегерик дьурайла 
будуп сал.
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5. Кезинтилю цифраларла кожуп, айрып тур.



6. Кезинтилю цифраларла кожуп айрып тур.

7. Кажыла рамкадагы тегериктерди тооло.

t

8. Числолорды улай бичи.

А риф м етика для 1-го класса на ойротском  язы ке. 2.



Онго д ь е т и р е  t o o .

1. Канча карлагаш? 2. Такаанын’ балдары 
канча?

3. Кажыла эмикте канча бол- 

о о  чок? Бешти ле бирди, тёртти ле 

экини, ючти ле ючти, экини ле

■ о

0-000
— Q -Q -Q -Q -Q '  тёртти, бирди ле бешти кёргюс.

4. Юч К Ы ЗЫ Л , юч кёк алты тегерик дьюра. Эки 
К Ы ЗЫ Л , ЭКИ кёк, ЭКИ чан’кыр алты тегерик дьюра.

бичи.
5. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны

6. Канча дьалбырак? 7. Канча чочогой?



8. Кажыла кепте квадрдтарды тооло.

□ □ □ □ □ □
Ш 1В

□ □ □ □ ПО
Кёргюс: алты ла бирди; беш ле экини; тёрт лё ючти.

ш

9. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны 
бичи.

Д   ̂ i  i  А L
10. Канча груша? 11. Канча вишня?

п □ □ □
D □ □ ■

П □ а ■
Q D □ ■

п □ Q■
п □ шш

12, Сегис квадратты кёргюс. Дьетини ле бирди; ал­
тыны ла экини; бешти ле ючги; тёртти ле тёртти кёргюс.

и



14. Канча дьалбырак? 15. Канча мешке?
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16. Кажыла рамкадагы тегериктерди тооло. Сегис- 
ти ле бирди; дьетини ле бирди; алтыны ла ючти бешти 
ле тёртти кёргюс.

•  •0 • А•  .. ••  # t r•

бичи.
17. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны

18. Мынча мажакты тоолоп сад.

19. Мынча дьилекти 
ол эмезе чочогойды ди- 
зип сал.
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20. Мынча тоолу чибилерди дьурап сал.
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21. Кажыла рамкада тегериктерди тооло. Тогусты 
ла бирди; сегисти ле экини; дьетини ле ючти; алтыны ла 
тёртти; бешти ле бешти кёргюс.

i л /1 0(у {/ 1и

22. Тегериктерди тооло. Числоны кычыр. Числоны
бичи.
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КВАДРАТ. ТЮСТОЛЫК. ЮЧТОЛЫК. ТЕГЕРИК.

Квадраттар. Тюстолыктар. Ючтолыктар.

1. Мындый квадраттарды, тюстолыктарды, ючто- 
лыктарды дьура.
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2. Квадратты, тюстолыкты, ючтолыкты кёргюзип 
бер. Серенкеден’ мындый кептер тюн’ейлеп сал.

Тегерик. Час— тегерик. Колесо—тегерик.

3. Дьуруктарды адьыктап кёр. Тегерик деп пени 
адагадый?
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Бичииринин’ таскадулары.
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Бирден’ кожоры ла айрыыры.
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1. Кажыла рамкада канча ак тегерик? Каразы кан- 
ча? Кажыла рамкада бастыра тегериктер канча?

2. Кажыла рамкадагы бастыра тегериктерден* кара 
тегерикти аиры. Кажыла рамкада канча тегерик артар?

3. Сагышка кош.

1 н н h l + 1 - h H 1 1 1 +  1 h i

Примерлерди тетрадын’да бодо;

1J 5 1 - ] - 9-Jh l “
p l - 6 - 5H 1
h-1- 7 7Hh i  — -1

4 4 h l - 8 - 1-1- 4 h i

5. Полкада 8 бичик болгон. Ого база 1 бичик сал- 
ды. Полкада бастыра канча бичиктер боло берди?

6. 7 болчок ак учук, 1 болчок кара учук садыг^ 
алгандар. Канча болчок учук садып алгандар? >

7. Сагышка айры:

10—1 — 1 —1 - 1 - 1  —1- 1  —1 — 1
8. Примерлерди тетрадын’да бодо:

2 - -1  ~ -1  — 1 0 - -1  — 7 1
1r~r 7 1 — 4 1 — 6 1

4 1 — 8 5 1 - - 9 1
1 — 9 1 — 8 1 - 1 0 — 1

9. Коробкада 10 карандаш болгон. Онон* 1 каран- ; 
дашты алган. Коробкада канча карандаш артты?
16



10. Кызычакта 9 конфет болгон. Бир конфетти ол 
дьиип салды, Кызычакта канча конфет артты?

2 1 ^ 4-] 1 — 5 - - 1  — 7 - 1
з н И  ^ ^1 - 9 - - 1  — 10 1
4 1 — 6 1 — в [-1 — 7Ни
а 1 — 8 - - 1  = Я и — h i

Экиден’ кожоры ла айрыыры.

. о Х» хэ о о
о  о  о  о  о

1. Сагышка кожуп, айрып тур:
2 4 - 2 4 - 2 4 - 2 4 - 2 10 — 2—2 — 2 — 2 — 2

СР
2. Примерлерди тетрадын’да бодо:

4 4 - 1  1 — 6 + 1 + 1 - 8 + 1 - 1
4 +  2 — 6 +  2 — 8 +  2

1

3. Столго 6 терен’ тюбтю, 2 тайыс тюбтю табак тур- 
густы. Столго бастыра канча табак тургусты?

4. Комнатада 8 отургыш турган. Онон’ база 2 отур- 
гышты экелип тургусты. Команатада бастыра канча отур­
гыш болды?

5. 2Нh 2 Я 1 ? 6 h i 8-1h-2
4 4 2 2 7 + 1 4-J 9~h i

5 h i 8 9 h i 6 h 2
4 ^ в -jh i 8 h i

6. 6 - -1 -1 — 8 1 1 - 10 1 -1
6 ? - 8- ? 10 2 -

7. 10 дьымыртка садып алды. 2 дьымыртка кайнатты, 
Канча дьымыртка артты?

8. Кызычак 8 ак мешке тапты. 2 мешкени ол дьы- 
лыйтып салды. Канча мешке артты?

9. 4 —  2 
6 —  2 
8 —  2 

10 —  2

5 — 1 
4 — 2
8 —  1

'• B'H6JfH0TEKA

8 - 2  6—2 8 — 2 
6 - 1  7 - 1  9 — 1 

10 — 2---- Ш ™ 2 -

Арифметика для 1-го класса на \ .. »



10. 2
6-
8

6 
7- 
8

9 — 1 9

2
1
2

2
1
2
1

4
8-
6

10

2
1

4
6

2
1

2 10 —  2

б
6
8

2
о

1 8 4 -1
И .  5 - н 5 +  1 - ? 8 - - 2 -

3 h H h 2 4 +  2 h*? 6
6 2 - 2 8 2 10

8—2

2
2

^  ^ 0  л  «  о  о о о о о
1. Сагышка кожуп, айрып тур:

1 j _ 2 + 2 4 - 2  +  2 9 - 2  — 2 — 2 - - 2
2. Примерлерди тетрадын’да бодо:

3 
3

h i - h-1 — 5Hh l ~ 1 — 7 -1  +  1
5 7-Jn 2  —

3. Городто 3 фабрика болгон, онон’ база 2 фабри­
ка тутты. Городто фабрикалар канча болуп калды?

4. Дьурттын’ юстюле 5 самолет учуп барды, оны н ',
кийнинде база 2 самолет барды. Дьурттын' юстюле ба- 
стыра канча самолет учуп барды?

5. Балыкчы 7 алабуга, 2 чортон тутты. Балыкчы 
бастыра канча балык тутты?

6. 1 - 2 9 H2 5 - f -1 e ? 7-- 2
5 h 2 7 \-\ 6-f  1

5 h 2 h-1 7-f- 8 +  2 5-f  2
7 h 2 4-\ 2 -2 и 8 - 0

7 5 1 1 - . 7- 1- 1 - 1 • 1 -
5 9 - 7- ? r -

8. Пристаньда 5 пароход турды; 2 пароход талайга 
чыгып барды. Пристаньда канча пароход артты?

9. Уулчак 7 раковина тапты; олордын’ 2-зин ол 
таштап ийди. Артканын айылына экелди. Уулчак канча 
раковина экелди?



10. Тюрю толыкта 9 ак чычкан болгон; онон*' 
2 чычкан ман’тай берген. Канча чычкан артты?

11. 3--2 4 2 7 -1 5 2 9 - -2
5- 7 2 -2 9— 1 5 - -2
7 Я в 2 8 -2 6 2 10 -2
9--2 8 2 10 -2 8 1 7 -2

12. 5--2 3^ 7 -2 5+  2 Я 9

4 +  1 в- 1 -1 7- 1 ^ 4 -1
6 7-J[“2 8 --2 8-4-2 10--2'

13. 7-\-] -? 7 2 1 7 -Н 2
8 1 ■2 8 Ь1 -

2 6̂ 1
5 -1 3

-
f2 8 2 [-1

4Н̂ 1 2 Я--2--1 6 -1 -1-2
14. 5- 1-f--2 7 в 1-2

8- 2 5 h-1 7 1
■1 9- -2 \~] 10™-2 -1

9 [-1 ■2 6Н[-2 Ь2 7Нh2- 1

Ючтен’ кожоры ла айрыыры.

с

1-1 h 2  6 [-1 1 б h 4
6НН2Н\~\ 3

2. Кызычак агаштын’ ортозынан’ 3 дьаан, 3 кичинек 
мешке таап алды. Кызычак бастыра канча мешке таап алды?

3. Садта 6 дьилек агаш ёзюп дьаткан. Онон’ база
3 дьилек отургысты. Садта канча [дьилек ёзюп дьат?

1 'АУ. Г

4. 1 
1

h l + 2 4 +  2 + 1 7 - 1 + 2
f-3 4 +  3 7НгЗ

5. Дьалан’да 4 трактор иштеп турган. Онон’ иштеер- 
ге база 3 трактор чыкты. Дьалан’да бастыра канча трак­
тор иштеп дьат?



6. Альбомдо 7 открытка болгон. О го  база 3 откр 
ка сугуп салды. Альбомдо бастыра канча открытка бoл^

7. 1 + 3  7 + 3  7 +  2 3 +  3
6 +  3 5 +  2 6 +  3 4 + 3  7
4 +  3 3 +  3 8 +  2 6 + 2  6

4 + 3
О
С'

г(

8. 2 
2

2 + 1
3

5
5

1 +  1 —  1
1 + 2

5
5

■2
3

1

9. Айылдын* ичинде бир стенеде 2 картина тур} 
дьат, бирюзинде 3 картина туруп дьат. Айылдын* ичиш 
бастыра канча картина туруп дьат?

10. Арыштын* 4 калажын, буудайдын’ 3 калажы 
быжырды. Бастыра канча калаш быжырды?

11. 1 3 5 4 +  3 6 +  3 2 +  3
2Н оо 6 4 и з 5 +  3 8 +  2 7 +  2
3 4 3 7Н 3 2 +  3 5 +  3 4 +  3

3 1 нL3 4 +  3 7 +  3 7 +  3
1. 6 2 - 1 q 1 1 -1 9 - - 2 - 1

6 3 р -1  2 9 3
2. Уулчак 6 туря дьурады: онон* 3 тураны ол будук- 

тап салды. Будуктабаган канча тура арты?
3. Эки табакта 9 болчок калаш. Онын‘ бирюзинде

3  болчок. Бир табакта канча болчок калаш? I

4. 4 — 2 — 1 7 — 1 — 2 1 0 - 2 — 1 I
4 — 3 7 _ 3  1 0 - 3  I

5. Ан'чы 7 куш ёлтюрди: онын‘ 3-зи торлоо бол- 
ды. артканы агуналар болды. Канча агуна болгон?

6. Коробкада 10 карандаш; онын' 3-зи кек болгон 
атрканы кызыл. Коробкада канча кызыл карандаш?

7. 6 
9 
4 
7

О

3
3

10— 3 
5 — 2 

10 —  2 
6 -2

6 — 3 
8—2 
4 — 3 
9 — 3

9 — 2
7 — 3 

10 — 3
8  —  2

ос9
7 — 2 
7 - 3  

10 — 3



8. 5 
5

1—2
■3

8 - 1  
8 — 2

1
1

8 — 1
8 - 3

9. Грядада 5 арбуз ёскён; 3 арбузты юзюп алды. 
^рядада канча арбуз артты?

10. Эки айылда 8 отургыш. Онын‘ бирюзинде 3 отур- 
:'ыш. Бир айылда канча отургыш?

11. 4 Я 8 3 5 3 9 - - 3 7 3
5 ~ 3 9 3 в 2 2 10 2
в — 3 10 — 3 7 3 6 - - 3 9
7 - 3 4 2 8 2 8 3 10

1. 4 карагай, 3 чиби кести. Бастыра канча агаш ке- 
зилди?

2. Кувшинде 8 стакан сют болгон; 3 стакан сютти 
ичип салды. Кувшинде канча стакан сют артты?

3. Уулчак 7 кон’ыс ла 3 кёбёлёк тудуп алды. Уул- 
чак бастыра канча кон’ыс-кёбёлёк тутты?

4. Кызычак 9 ёзюм дьууп алды; онын’ 3-н о л суу- 
га тургузып салды, артканын дезе кургадып салды. Кы­
зычак канча ёзюм кургадып салды?

5. 5 - 3 4 [-2 6 --2 7 3 9 3
4 в 3 8 -3 9 - - 2 7 3
6 2 7 - - 2 7 +  2 8 -3
5 ^ 3 5 8 -2 1 0 - - 3 10 •2

в 7Нh 3 - - 2 6 +  3 - 9 8 - 9 3
г З  +  2 7 ЗНг 2 8 ^ h i 3

2 3 7- - 3 8 3 1
в 3-^- 2 Я- - 3 7 1 3

7 q - -1 3 8- 2 h-3 7 J h-3 1
- 3 9- 2 L3 8 - н л

7 " Н 3 10- 1 - 3 Я 3 2

8, 4 р2 1--'̂ 10- 2 3 4Н 1-1 3
Q- 3 3 8 1 10 3
5 НЗ +  2 -Н1 2 6 Ь 1 + 2



9. 9-f  1 3 8-- 3 ? 1 + 3
7 -{-14- 2 6 - 3 7 4 2 1
10 ? 9, 7 44- 3  2

10. 4-1 -9 5 1-3+3 8 -1 3
8 9 ?- 1 7 -3 +  2
*̂ 4 ■'̂ 4-3 3- ^ 4 -2 +  3

ЕТКЁНИН ШИН’ЖИЛЕП КЁРЁРИ.

11. 5 9 - - 2 4 R 10 2
10 3 7 1 9 10 1 5 +  3
ЬН- 1 f i 8 - - 2 5 [-1 7 3

12. 8 - 8 -̂1 9 - 1 8 3
8 1 8 h 2 9 3 6 - - 2 7 +  1

7 7H 3 +  4 6 1

13. Квадрат, тюстолык ла ючтолык дьура.

Тёрттён’ кожоры ла айрыыры.

О
1. 1 ле 4-ти кош, канча б о л о р ? 4 л е  1-ди кош, канч; 

болор?

2. 2 ле 4-ти кош, канча болор? 4 ле 2-ни кош, канч; 
болор?

8. 1 Чh 2  1 - 3 1 + 4 2 +  3
1 3 h i  4 + 1 3 +  2

2 +  4 3H[-4
4 +  2 4 ^ h 3

4. 4H 2 +  2 5 +  2 +  2 6 +  2 +  2
4 6 +  4

5. Уулчак клеткелю 4 тетрадь, база анча ок дьолд; 
тетрадьтар садып алды. Уулчак бастыра канча тетрад 
садып алды?
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6. Бир клеткеде 5 кролик, бирюзинде дезе 4 кролик. 
Эки клеткеде бастыра канча кролик?

7. Кийим дьунарга 6 сабат соок суу, 4 сабат изю 
суу барды. Кийим дьунарга бастыра канча сабат суу барды?

8. 1 5 Ь 4 Я f-4 5
? h 4 h-4 4-1 4 4-^ h4

h-4 ^ 4 7-\ 3
4 5 9 3

9. 5 ? ? Б- 9.- 2 7 - ? ?
5 4 В- 4 7 4

10. 8 ? 9 ?■ 9 10 ? 9
S 4 Я- 4 10 4

11. Эки кызычак тумчук арчыыр 6 плат чымгып ал- 
ды, Олордын* бирюзи 4 плат чымгыды. Экинчизи канча 
плат чымгыды?

12. Тудамда 7 морковь болгон. Кроликтер 4 мор- 
ковьты дьиип салган Канча морковь артты?

13. Доскодо 8 шатраа турган; 4 шатрааны алып сал- 
ды. Доскодо канча шатраа артты?

14. 5 4 Я 4 7- 4 9 - 3 Я 4
6 4 10 4 8 -- 4 7 - 4 10 3
7 4 7 - 3 10---4 8 - 4 Я 4
8 4 5 4 8 - 3 9 4 10 4

15. Дьараттын* дьанында 5 кас ла 4 суугуш эжинип 
дьюрген. Дьаратта бастыра канча куш эжинип дьат?

16. Эки полкада 9 бичик. Онын‘ бирюзинде 4 би- 
чик. Бир полкада канча бичик?

17. Колхоз аш согор 3 машина, ёлён‘ кезер 4 ма­
шина садып алды. Колхоз бастыра канча машина садып 
алды?

18. Одордо 10 эчки дьюрюп дьат; олордон' каразы
4, артканы ак. Одордо, канча ак эчки дьюрюп дьат?

19. 2 +  4 в ^4 6--4 3 4 4 +  4
5 4 5 4 я в 4 9 - 4
3 +  4 7 L. 5 “- 4 6 5 +  4
8 - 4 10 4 8 -- 4 7 4 10 4



20. 4Н f4 8 9 4 34- 2 Н 9

44 4 - 8 -4-1 ? 34 4-t 3

6 4 1- 4 6 4 •7 1 — ? - - 2
ю н 4 8 -1 4 7 44 3

21. И - 4 f 3 7-1 9 4 64 3 4
б - 4 -f3 34 34~4 8 h4
3 [-4- 8-j ? - 4 7 ^ 3 - - 4
9 4~f 3 2H 4Hh 4 8 - 4 - h 3

22. 9 - - 3 - - 4 3 - 4 5 Ь4 3
2 ^ 4 - ■f 7 ~ 4 7 - ?- 3
7 - 3-f  4 2H 10 4 ?
6 (-4-- 3 9 3 8 3 h-4

23. 7 - f  4 7 4 h i 5 4
6 Ь 4- ? 6 (-?- 4 3 f-4
8 3- 4 8 bi- 4 10 3 4
6- 2-f 4 7 - 1-f-4 9 - i-1 4

Бештен’ кожоры ла айрыыры.
1. 1 - [-5 3Hh 5  1- 5 5Hh 5  2 4

r>-Jh i h 3  2-1h 5  2nh 5  4 4
? h 5  4 - h 5  3-Jh 5  4 h 5  3 4
5 h 2  5 h 4  4 +  5 2 h 5  5 4

5
5

■5
5

2. Кызычак агаш ортозынан* чибинин' 3 чочогойын. 
карагайдын' 5 чочогойын экелди. Кызычак бастыра канч^ 
чочогой экелди? |

3. Шкоддын' байрамында 4 уулчак ла 5 кызыча1у 
стихтер кычырып берген. Бастыра канча бала стихтеш 
кычырды?

4. 5 болчок ак калаш кести, анча ок болчок кар< 
калаш кести, Бастыра канча болчок калаш кестилер?

5 9 5 H 5 3 4 - 5  3H^ 5  3 4
4Hr-5 4 h h 3  6 ^ h 3  3 h 4  5H
3-1h 5  4 J h 5  5 h 5  4 h 5  44
5 ^ h 5  5 4 3 7Hh 3  4Hh 4  54

5
5



6 - 5 Ю - 5 5 6 5 8 - 5
7 - 5 в 5 7 5 8 4 10 4
8 5 5 6 4 7 - 5 8 3
9 5 8 5 10 3 9 — 4 10 5

7. Эки кёзнёктё чечектю 8 горшок туруп дьат; онын* 
5-зи бир кёзнёктё туруп дьат, артканы дезе экинчя кёз­
нёктё. Экинчи кёзнёктё чечектю канча горшок туруп 
дьат?

8. 9 конверт садып алды. Онын‘ 5-зине марка дьап- 
шырып салды. Марказы дьок канча конверт артты?

9. Суулу 2 банкада 10 балык. Онын‘ бирюзинде 5 
балык. Экинчи банкада канча балык?

10. 3 — 5 5 [-5 4 3 ^ 6 5
6 5 Я 5 9 - -5 8 5 5
4 +  5 5 5 10 Г>
7 - 5 10 5 7 -5 я 5 7 к З

11. Колхозчылар бир дьалан'да 3 обого ёлён‘ кезип 
салды, бирюзинде дезе 5 обого ёлён’ кезип салды. Кол­
хозчылар бастыра канча обого ёлён’ кезип салды?

12. Огородто 7 гряда; оньш‘ 5-не капуста салган, 
артканына —огурчын. Огурчын канча грядада салынган?

13. 8 - 3 - 3 - - - 5 - 4 4
7 - - 5 - 1“ 3 7-h-3 5 10
9 - 5 - 2 6 4 -3  5 34
8 1 -- 5 5-F-5 4 6

14. 9 - - 1 - 5 7 -1 5 6 4
1-[- ? р 5 74 2 5
8 - 5 - Ь 2 1 + ■4 +  5 44
И -3 8 ■4 +  5 7

15. 1-f- 5 - 2 +  5 34-5  2 5 8
9 -5 t-3  5 44-5  1 5 1 4
2 4 ~5 2 5 10 - 5 -  3 + 5 7
5 +  5 +  3 5 7

А риф метика для 1-го класса на ойротском

-5  +  4
язы ке. 4.

5 2 4

с
ij

5
3
5

5
3
5
2

5 +  4 
4 +  5 
4 
4- 3



МОНЕТТЕР.

1. Карандаштын* баазы 2. Резинканын* баазы 
канча? канча?

3. Тетрадьтын' баазы 
канча?

4, Перо ло ручканын* 
баазы канча?

5. Беш акча ла юч акча, басытра канча, акча?

6. 3 акча, 2 акча ла 5 акча,~бастыра канча акча?

7. 3 акчанын‘ эки тегерик ле 2 акчанын* эки теге- 
рик—бастыра канча акча?

ЁТКЕНИН ШИН^ЖИЛЕЕРИ.

9 4 н h-4 6-JЬ4 8 5
7- 5 7 4 6 5 1 5
5 3 3 1-4 4^\-4 4Н 10 4
8 4 10--5 3 Я 4 9 5

9. 3 акча, 5 акча ла 1 акча,—бастыра канча акча? !



т \ 7-ден', 8-тен^ ле 9-тан’ кожоры
ла аирыыры.

1 1 ^6 3 1 L-e 4-Ĵ 6
в [-1 h3
9 \~б 4 Н h6 ^6

1-4 «>о- -̂1h-4
2. Кызычак оок 3 мешке ле дьаан 6 мешке таап ал«

iw..» X A x u i n u  m u u j i w .  j u a i i  a.ii/j.jji i

3. Пасекада бир дьергелей 4 улей туруп дьат, база 
бир дьергеледе 6 улей туруп дьат. Пасекада бастыра 
канча адару улей туруп дьат?

4. 7 1 7-f 3 Я Я hi 4-h6
H 7 3-̂ 7 H н я
7Hh2 ? 8nh2

h7 3 ^7 0 1 1
5. Колхозчы юй кижиде 2 суугуш ла 8 такаа. Кол- 

хозчы юй кижиде канча куш?
6. Пристаньда моторлу 2 кеме ле парусту 7 кеме 

туруп дьат, Пристаньда бастыра канча кеме туруп дьат?

7. 1 Я h7 4Jh4 3- 5
3 ? ^8 4H ? H
4H 3 \-4 44L-e
? И H 7

8. 7- 8 -6 8 7 10 7 10 Я
8 7 f i я 7 9- я 8
Я 6 10 f i 10 7 Я 8 10 8

10 6 Я f i 8 7 10--8 10--9
9. Юренчикке 9 пример бодоорго керек; 8 пример­

ли ол бодоп салды. Бодоорго канча пример артты?
10. 8 акчага бир коробко сереп'ке ле бир пакет 

туе алды. Тустын* баазы 6 акча. Серен‘кенин‘ баазы 
канча болор?

11. Уулчак б акчага карандаш садьш алды. Айдарда
10 акчадан‘ канчаны дьандыртып алды?



12. Пачкада 10 коробко серен'ке болгон. 9 короб- 
козын кюйдюрип салды. Канча коробко артты?

13. 2 +  6 2 +  7 9 —  7 8 — 7 10 — 9 
7 „ 6  10 — 6 4 +  6 2 +  8 9 — 6

7 3 +  6 10 — 8 10 — 7 8 — 7 
9 _ 6  8 — 6 1 +  9 9 — 8 10 — 8

14. Перо ло карандаш учун 9 акча тёлёгён. Каран- 
даштын* баазы 7 акча. Перонын‘ баазы канча?

15. Бир агаштын* тёзинен* кызычак 3 дьилек алды, 
бир агаштын‘ тёзинен‘ дезе 7 дьилек алды. Кызычак 
бастыра канча дьилек дьууп алды?

16. Полкада 10 бичик дьадып дьат: оный' 8-зи кып- 
ту, артканы дезе кып дьок. Кып дьок бичик канча?

17. Тошто 1 уулчак дьылгап турган, онын‘ кийнин- 
де база 9 уулчак келди. Тошто бастыра канча уулчак 
дьылгап дьат?

МЕТРЛЕ КЕМДЬИИРИ.

1. Полдо 1 метр, 2 метр, 5 метр кемдьип сал.
2. Учуктын‘ узунын 3 метр, 4 метр эдип кемдьип сал,
3. 3 метр ситцаны кемдьиди, онын‘ кийнинде база 

5 метрди кемдьиди. Бастыра канча метр кемдьиди?
4. 9 метр полотнодон* 5 метрди кезип алды. Канча 

метр артты?
5. Бир кезек эмикте 6 метр, экинчизинде дезе 4 метр. 

З к и  кезекте канча кирелю эмик?
6. 7 метр тканьнан* платья ла передник кёктёди. 

Платьяга 5 метр кирди. Передникке канча метр ткань 
кирди?

7. Бууны ЭКИ юлюге кезип ийди. Бир юлюзинин‘ 
узуны 3 метр, экинчизинин* узуны—7 метр. Бюдюн ту- 
жундагы узуны канча кирелю болгон?

8. 8 метр бёстён' эки плакат этти. Онын‘ бирюзине
5 метр кирди. Бир плакатка канча метр бес кирди?

9. Юч кезим чепкен садып алган: 3 метрдин*, 2 метр- 
дин* ле 4 метрден*. Юч кезим чепкенде канча метр?

10. 10 метр электрический эмик садып алган;8мет* 
разын туззланып алды. Канча метр эмик артты?

И . Уулчактар меечикле тан'ма тийгизип турган. Тан‘- 
мага дьетире 5 метр болгон; онын‘ кийнинде олор 3 метрге 
28



bipaan барды. Тан‘мага дьетире эмди канча метр боло 
берди?

ЁТКЁНИН Ш ИН’ЖИЛЕЕРИ.

12. 2 fi 8 7 1 8 10 - в 7 6
9 7 3 10 7 н 7 U7
1Н 9 1-8 4 9 8 8 В

10 8 10 9 9- -6 1 hB 3 h7
13. 10 акчаны кандый монеттен' дьууп алар?

Катап юренери.
1. 8 акчага каптырга ла ийне садып алган. Ийненин’ 

баазы 5 акча. Каптырганын‘ баазы канча?
2. Пряник учун кызычак 10 акча тёлёди, онон‘

3 акчаны дьандыртып алды. Пряниктин' баазы канча?
3. Открытканы 5 акчага садып алды, марканы 2 ак­

чага, база бир марканы 3 акчага садып алды. Канча ак­
ча чыкты?

4. Сахарлу бир, стакан чайдын* баазы 8 акча, сахар 
дьокко 3 акча. Сахардын* баазы канча?

5. Плита дьамаарга, эн‘ баштап 7 кирпич экелди, 
онын' кийнинде база 3 кирпич. Бастыра канча кирпич 
экелген?

6. Кол платтар эдерге 2 метр полотно чыкты, ко- 
ларткыш эдерге 6 метр чыкты. Кол платтарга ла колар- 
ткыштарга бастыра канча кирелю полотно чыкты?

7. 7 метр ёзён садып алган. 3 метрден’ дьастыктын^ 
кыбынын‘ бууларын этти. Канча метр ёзён артты?

8. Балдар алтыкюндюкте бир катап амырап дьат. 
Олор канча кюн улам юренип дьат?

9. Четвертьтин* учына дьетире бир алтыкюндюк
4 кюн арткан, Четвертьтин* учына дьетире канча кюн 
артты?

10. Бичикте 9 страница; онын‘ 3 страницазы кар­
тинка дьок, артканы картинкалу. Бичикте картинкалу 
страницазы канча?

11. Кызыл толыкка балдар 3 дьаан, 6 кичинек дьыл- 
дыстар эткиледи. Олор канча дьылдыс этти?

12. Автобуста 19 юренчик барып дьат: онын‘ 6-зы 
кызычактар. Автобуста канча уулчак барып дьат?



13. Стенеде флажоктор илип салган: 4 флажок ор- 
тозында, ЭКИ дьанында 3 флажоктон* илип салган.

Стенеде басгыразы канча флажок илип салган?

14. Плакатта 4 ишмекчи, 3 колхозчы ла 2 красноар- 
меецти дьурап салган. Плакатта бастыра канча кижини 
дьурап салган?

15. Трамвай туратан дьерде баштапкы вагонной* 5 
КИЖИ чыкты, экинчизинен' 2 кижи, ючинчизинен‘ 3 кижи. 
Бастыра вагондордон* канча кижи чыкты?

16. 1--6 7 e 2 ft я -ft 3 +  6
9 7 h8 8 7 -7 8 ■ft
2Н\-7 10 e 4+  6 Я -8 14-8

10--8 H h7 10 Я 1-f-9 10 7
17. 4-\ 3 6 - 4 + 5 4M 3 ft

9 L4 7 + 3 2 8--4Н
5~1-4 9 8 5 + 6 5- 5 ft

10 7 8 + 9, 4 Я - f t- |-4
18. 7 -4 Н h 6 ft 2 +  5 5 - L7

10 3 -4 4 + ft 7 Я -4 +  3
7 h ? - 6 10 4 + 3 7
8 3 2 +  7 4 8 1-7

19. 7 ? ^3- 6 3 4 1-4 3
7-J я - 5 - \-7 1 ^5--2

1 5 2Hh4 +  3 - 8 3 1-4
7- 4 7 4 1 Ь7- ft

20. 1 h-9 - 5 h4 2 - U8- 3 5 3 Ь4- 5
7 4HL-7 10 h^Hкз 8 5 h6
9 -7^h8- f t q 8 ft 1 Ня- 7

10 8 1h7 8 4H 3 Я Я 4 +  5
21. 8 7 4 4Hh5- 7 1-5 9 ^8- 4

2-1hfi - 4H\-f\ 10 ft h4 7 0 - 1-4 8
3 5 В - 6 ^ h9 Я
9- - e 8 4 Я ? h7-Ь4



22. Сурак темдектин' ордына число бичи.
5 4 « ^ 7 [ -1 - - 7 • - 8
4 в • — 7 - 7 'Н ^fS--^8

• - 6 - 7 ?• - 8 • \~7-- 8
2Н - в н • - 7 1-5г-- 8 • h i "

- 8
1 р - - 6 5 • - 7 [ -4 - - 8 ?-J[-5,-“ 8

23. Сурак темдектин' ордына число бичи.

7 -q ?
• 1 — 9 4 -■ ?:-1 0 Н L-Зг--10

-q •
1 9 6 - -1 0 \ -7 --10

•
? 9 Я -1 0 • ? - '1 0

5 ^ ■?-- 9 ?
• \-8 — 9 5-ь?^-1 0 Н8 =-10

1 3 4 1 3 5 4 3 3 1 5
4 1 3 4 3 2 2 3 3

3 4 1 4 3 2 4 2 2

22. Числолорды ряд- 
тарла, столбиктерле 

кожуп тур.

23. Кандый числолор 
дьок?

Нумерация, 20 дьетире кожоры 
ла айрыыры.

Числолорды тоолоры ла бичиири.

[ а CZZ)
1. Дьуруктарды кёр. Кажыла эжер эмикте канча бол- 

чоктордон’ тооло.



2. Болчокторды оннон‘ ары тооло. Кажыла эжер  
эмикте канча болчок?

3. Дьурукта кёргюзеле мындый тоолу числолорды 
айдып бер: бир он ла юч он ла дьетти бирлер, он ла 
беш бирлер.

4. Мындый тоолу числолорды айдып бер: бир он 
ла тёрт бирлер, он ла алты бирлер, он ла тогус бирлер» 
ЭКИ ондор.

5. 10 агаштарды тудам эдип буулап сад. Оннон* 
башка агаштардан‘ мындый числолор дьаза: он эки, он 
беш, он сегис, он бир, он юч,

6. Мындый числолордо канча ондор ло бирлер: он- 
тёрттё, он алтыда, он тогуста, дьирмеде, он сегисте, он юч- 
те, он беште?

7. Таблицада 10 числоны бичип сал- 
ган:сол дьанынан‘ бирди бичип салган, 
он* дьанынан*—нуль.

Нульдын‘ ордына ёскё цифралар 
сал. Салган цифрадан' кандый число 
болгонын кычырып, бичип алып тур. 

Ондорды С О Л  дьанынан* бичи, бирлерди он' дьанынан' 
бичи.

Дьирме числоны мынайда бичи: сол дьанынан‘2циф- 
раны бичи, он' дьанына нульды бичи: 20.

8. Бу числолорды кычыр: 13, И , 15, 14, 18, 12, 17, 20.
9. Мындый числолорды бичи: он эки, он алты, он 

бир, он тогус, дьиирме, он дьети, он юч, он сегис, он 
тёрт.

Онды ашпай кожоры ла айрыыры.
I.

1. Патефонла кожо 10 пластинка болгон. Юстюне 
база 6 пластинка садып алган. Бастыра канча пластинка 
болды?
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2. 18 акчага тетрадь ла карандаш садып алган. Тет- 
радьтын* баазы 10 акча. Карандаштын' баазы канча?

3. 10 ? 10 h8 6-(-10 7 10
юн[-7 ЮНh5 3 hio 9 1-10
ю~\и з io-i 9 4 4hio L10
10 +  6 10-1 4 ? \-lQ 8 hio

4. 17 7 14--4 11 10 13- 10
13 12 19 10 18- 10
16 -6 15--5 14 10 1?- 10
18 8 19 -Я 1 5 -- 1 0 17 10

5. Бир страницага кёчирилер 11 картина батты, 
экинчизине дезе 8. Эки страницада канча картина?

6. Тюрю толыкта 12 ак кролик, 7 кара кролик. 
Тюрю толыкта бастыра канча кролик?

7. 3~ 9 4 - 3 5 6 - 9 7 1
13H 14 +  3 15-1-2 16 17 h i
3 - h3 4 h-4 5 6 [-3 7 J h-2

13 14 1-4 15 +  3 16-П 17H
8. IIH 14H 5 I H 7 8

12-J 11 h-4 ]?, h 4 1? 1? \-^
11- 1 3 ih5 I H 6 13H 6 IF.uh 4
13HГ-4 11-J 14H i?H 7 14H

9. 16 доскодон* отургыштар ла столдор этти. Отур- 
гыштарга 4 доско чыкты. Столго канча доско чыкты?

10. Наконечниктю карандаштын* баазы 19 акча, на­
конечник дьокко—7 акча. Наконечниктин* баазы канча?

11. 8- ? 9 4 6 -? 17 IB­ 3
18- ? 19 4 16 17 -4 IS - 3
8- - 4 9 6 6 -3 17 ■3 19- 3

18- 4 19 6 16 -3 17 -5 14 3
12. 13- ? 15 - ? 19 -7 19 2 1Я 1

15- 4 16 5 18 - 6 18 3 19- 8
14- ? 17 6 17 - 4 1 9 - 4 18 5
16- 4 18 5 ^ 1 8 - 7 17 5 19 6

(
А рифметика для l-ro  класса на ойротском яз^ к« .-5 .‘ 1

к.
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13. Колхозто 11 малчы. ла 8 саачы юй улус. Малда 
бастыра канча юй улус иштеп дьат?

14. Завод 17 автомобиль садып алган; онын' 3-зи 
легковой машиналар, артканы грузовиктер. Грузовиктер 
канча болгон?

15. Колхозтын' бригадазында 13 эр кижи, 6 юй 
КИЖИ. Колхозтын* бригадазында бастыра канча кижи?

 ̂ т ' I  1 '“У _ _  ̂ .

Дьуртта канча агат  тура?

17. 14 -[~5 12Н 19 16 14 |~3
18 3 1 9 - - 5 19 Я 18 6 19 4
13Н 8 13Нн - 15-1 12 +  7 13Н
17 -4 16 4 18 5 19 8 19 6

П.
1. Класста 18 чернильница болгон. Юстюне база 

2 чернильница экелген.) Класста канча чернильница болды?
2. Дьа.н‘ы книгадан‘ балдар 7 страница кычырды. 

Кычырарга база 13 страница артып калды. Книгада бастыра 
канча страница?

3. 19Н 1 13^ 7 15 11 14-1 6
11 17 14 13-f  7 15
16-j 4 184h2 19 16-f  4 17
14 [-8 13 )-6 15- 18

4. 17 h 1 h l 9 IB -11 4 r l 4
3 h l 7 3 ^ 1 7 13 15 Я4- 19

И ^ 1 6 H18 14 -1 8 h-13
6 1-14 5 ^ 1 5 7H 19 -1 6 1 + 19

5. Кайырчакта 20 кубик болгон. 4 кубикти кайыр- 
чактан* чыгарып салды. Кайырчакта канча кубик артты?

6. Коробкада 20 перо болгон. Онон‘ 18 пероны 
юренчиктерге юлеп берген. Канча перо артты?

7. 10 — 3 
20 —  3 
1 0 - 7  
20 — 7

10
20

4 
4

10— 8 
20 —  8

20 
20 
20 ■

1
5
2

20 —  6

20
20
20
20

3
9
5
7

20 —  6 
20 —  8 
20 —  4 
20 — 9



8. 2 0 — 3 
2 0 - 1 7  
20 —  6 
2 0 — 14

20 2 20— 11
2 0 — 16 
20 —  2 
2 0 — 18

2 0 - 1 5  
20 — 13 
20— 19

20— 12 
20— 15 
20 —  17 
2 0 — 13

2 0 - 1 6  
2Q— 18 
2 Q - 14 
2 0 — 19

9. Чаналу 20 кижи дьылглап дьюрген; онын‘ 12-зи 
эр улус; арткандары юй улус. Чаналу канча юй кижи 
дьылглады?

10. Садта ойноор тужында балдар эки партияга бё=- 
люнип алгылаган; бир бёлюкте 9 кижи, экинчиэинде—
11. Садта бастыра канча бала ойногон?

11. Уулчак суу кечире эжинип барды. Ол суудын^ 
дьалбагы 20 метр. Ол 16 метрди эжинип барды. Суу- 
дын‘ дьакзына дьетире эжинип барарга канча метр артты?

12. 3 чиби, 5 карагай ла 12 кайын* кести. Бастыра 
канча агаш кезилдц?

13. 14 +  3 - 5
18 — 2 — 4 
1 2 4 - 7 - 3

5 - 7
8 +  4
9 —  6

14. 5
17
2

? =  20 
? =  20 
? =  20

15 
20
11
1 9 + ?  =  20 
7 + ? ^ 2 0  

12+?-20

111.

4
20

16 — 8 
17

2 + 1 8
5 
•7

8 + ? = 20
16 +  ?г 2̂0
3 +  ?:=.2а

1. Конверттин‘ баазы 3 акча, марканын' 15 акча. 
Конверт ле марканын* баазы кожо канча болор?

2. Уулчак резинканы 5 акчага, будукту карандашты 
12 акчага садып алган. Уулчак канча акча чыгарды?

3. 6 1 h ^ 3 h l 5 9 h l 4 3 h13
6 h-lfi 3 h l 2 4 + 1 3 5
7 h ^ 4 h 3 L14 7 + 1 1 h i i
7 [-12 4Нh l 5 h i e 1 J h18 6H 1?

4 2-J ? h l 5 3 h l l 5^h13 5 -
r-1? 4-jh l 4 4 J \~n 2 +  17

11 8 h l 5 5 - 1-14 7 h l 3 e h-14
4 ^ h13 4НU16 h13 9 + 1 1



5. Поезд 18 вагонду; онын‘ 12-зи пассажирский, арт- 
каны—товарный. Бу поездте канча товарный вагон?

6. Дьаткан тура учуй ла электричество учун иш- 
мекчи 19 салковой тёлёёр учурлу. Дьаткан тура учуй 
ол 16 салковой тёлёп дьат. Электричество учунол кан­
ча тёлёёр учурлу?

7. Дьолло абралу 18 ат барып дьат; онын‘ 15 абра- 
зында арыш апарып дьат, артканында дезе буудай. Кан­
ча абра буудай апарып дьат?

8. Дьылар дьерде 15 бала; олордон' 11 бала конек- 
ла дьыларга, юренип алган. Канча бала юренип дьат?

9. IS ­ 2 15- ? 12 11 14 — 13
I S — 12 15- 1? 14 12 15 11
16 3 17- 4 15 — 14 1 6 - 12
16 — 13 17- 14 13 — 12 17 13

10. 13 11 18- 13 1 9 - 12 1Я 13
16 - 14 19- 15 18 15 17 16
18 И 17-~ 1 1 19 11 1Я 17
17 — 15 18- 17 18 16 18 14

11, 13 12 16- 13 19 12 1Q 17
I S ­ 13 18- 15 17 13 1 5 ^ 12
IS 13 19-- 1 3 19 15 18 12
17 12 18-- 1 6 17 — 14 ■ 19 16

12. Садта 3 груша ла 14 яблонь ёзюп дьат.
бастыра канча дьилектю агаш ёзюп дьатЯ

13. Агаш отургузар кижиге 16 тёс малина буулап 
саларга керек. Ол дезе 13тёсти буулаган. Ого буулаарга 
канча тёс артып дьат?

14.

15.

2
14
4

17
14
18 
17 
19

16
12
15
12
12
13-
12 -

15

18
4

15
4 +

15
12
14
12

■15
13 
12
14
15 
14 
19 
20-

13
14 
12

19— 17
114-16

5 
17
6

6 — 18 
15 
14

16 
174

5
8
3
9

18-
19- 
3-

20-
-14
-12
-17'
■11

14
13 
17
14
16
13 
И
14



16. ?+13=:16 12-|-?=16 ? 15 =  18
12 — 19

?+11=:15 13 +  ? =  17 ?+13 =  20
?+12 =  17 144-?=19 ?

IV.

1. 5 метр кара чепкен ле бир канча метр кёк чеп- 
кен садып алды, бастыра 8 метр болды. Кёк чепкенди кан­
ча кирелю садып алган?

2. Колхозчы юй кижиде 7 такаа, база бир канча 
суугуш болгон, бастыра 10 куш болды. Колхозчы юй ки­
жиде канча суугуш болгон?

3. Кюски иш тужында 6 тракторист—стахановец 
болгон, дьаскы иш тужында олор 10 болуп калган. Кан­
ча тракторист-стахановецтер кожулды?

4. Класста 16 отличник болгон. Четверттин* учы 
дьаар 'олор 20 болуп калды. Класста канча отличник 
кожулды?

5. Садта бир канча кайын* ла 4 дьойгон ёзюп дьат- 
кан, бастыразы дезе 10 агаш. Садта канча кайын* ескён?

6. Читальняда бир канча уулчактар ла 5 кызычак 
занятиеде отурган, бастыразы 9 юренчик болгон. Читаль­
няда канча уулчак заниматься эткен?

7. Юредечи класска бир бюдюн пачка карандаштар 
экелди, онын‘ кийнинде база 5 карандаш экелди, бастыра
17 карандаш. Пачкала канча карандаш болгон?

8. Колхозчы юй кижи бир сабатка толтыра сют 
сатты, база бир сабатка 7 литра сют уруп сатты. Бастыра
19 литр сют сатты. Баштапкы сабатта канча кирелю сют 
болгон?

9. Стенеде 10 картина илип койгон турган. Качан 
бир канча картиналарды алып саларда, стенеде 8 карти­
на артты. Канча картиналарды алып салды?

10. Доскодо бичип салган J0 примерлерден' балдар- 
га бодоорго 3 пример артты. Олор канча примерлерди 
бодоп салды?

11. Кызычакта 20 акча болгон. Качан картиналар­
ды садып алган кийнинде, кызычакта 12 акча арткан. 
Картиналардын' баазы канча болгон?

12. Полкада 18 книга дьаткан. Качан бир канча кни- 
галарды алып ийерде, полкада 15 книга артты. Полка- 
дан' канча книга алды?



13. Поездтен' 3 вагонды айрып салган кийнинде 
паровозло кожо база 3 вагон артты. Эн‘ баштап паро­
возло кожо канча вагон болгон?

14. Трамвайдын* биледине уулчак 15 акчаны берип 
ийерде, колында 3 акча артып калган. Билетти садып 
алгалакта уулчакта канча акча болгонР

15. Бир бюдюн штук бёстён* 3 метрди кезип ийер­
де, штукта база 17 метр артты. Бюдюн штук бёстё кан­
ча метр болгон?

16. Качан красноармеец 12 патронды кородьш салар- 
да, ондо база 3 патрон артты. Эн‘ баштап красноар- 
меецте канча патрон болгон?

Эки действиялу задачалар.
1. 5 лист КЫЗЫЛ чаазын ла 4 лист ногоон чаазын 

садып алды; онон‘ 6 лист 'ёлканы дьарандырарына чык- 
ты. Канча лист чаазын артты?

2. Бир тудамда 11 морковь болгон, экинчизинде 9 мор­
ковь. Кроликтер 14 морковьты дьиип салган. Канча мор­
ковь артты?

3. Бир полкада 12 книга турган, экинчизинде дезе
S  книга. Эки полкадан* экилезинен* 17 книга тюжюрип 
ийди. Полкада канча книга туруп дьат?

4. Алдында 6 самолет учуп брааткан, кийнинде де­
зе 12 самолет. 15 самолет тёмён тюжюп келген. Нрё кейде 
канча самолет артты?

5. Колхозчы 20 салковойго картошко сатты, Ол 
акчадан*. ол 2 салковойды туска чыгарды, 5 салковойды 
керосинге чыгарды. Колхозчыда канча салковой акча 
артты?

7. Юч кижиге 20 метр бёс сатты: бир кижиге 10 
метр, экинчизине 3 метр. Ючинчи кижиге канча метр 
бёс саткан?

8. Уулчактын’ чаналу кийер костюмы ла 2 эжер 
носоктын' учун 18 салковой тёлёди. Бир эжер носок- 
тын' баазы 3 салковой. Чаналу кийер костюмнын‘ баа- 
зы канча?

9. Елкага 5 шил шарлар, 12 хлопушка ла бир кан­
ча дьылдыстар садып алды, бастыра 20 неме садып алды. 
Канча дьылдыс садып алган?
28



10. Садта 3 кайын‘, 11 дьойгон ла бир канча клён, 
бастыразы 18 агаш. Садта канча клёндор?

И . Колхозчы юй кижиде 2 пётюк, 12 такаа ла ба­
за бир канча суугуш, бастыразы 19 куш. Колхозчы юй ки- 
5киде канча суутуш?

Т2. 12 болчок ак учук, 3 болчок кызыл учук ла 
база бир канча болчок кёк учук садып алгандар, басты­
разы 20 болчок. Канча болчок кёк учук садып алган?

13. Бичик кычырар дьерде 18 юренчик болгон. 7 
юренчик чыга берди. Бир канча ёй ёткён кийнинде, 9 
юренчик кирип келди. Читальняда канча юренчик боло 
берди?

14. Квартирада 17 ёрёкё болгон; онын‘ 5-зи кёчё бер- 
ген, онын‘ кийшнде дьан’ы 3 ерёкё келген. Бу турада 
канча ёрёкё бол^п калды?

15. Класстс 20 чернильница болгон. Онон‘ б чер- 
нильницаны коитой турган класска апарган, онын‘ кий­
нинде 5 чернильницаны ойто экелген. Класста канча 
чернильница 6oiyn калды?

16. Автобусга 19 кижи барып дьаткан. Остановка- 
да б кижи чыга берген, 8 кижи дезе кирип келген. Ав- 
тобуста эмди канча кижи боло берди?

КИЛОГРАММ.

1, Бескени кёрюгер. Бес- 
кеде мындый гкрялар болорго 
керек: 1 килограмм, 3 кило­
грамм. 5 килограмм, 10 кило- 
гоамм.

Я
5 (

2. 8 килогрдммды, 9 килограммды, 7 килограммды, 
кандый гиряларш бескелеп аларга дьараар?

3. 5 килограммды, 10 килограммды кандый оок ги- 
ряларла солыырга дьараар.^^



4. 2 килограмм сахар, 5 килограмм кулур, 3 кило­
грамм' кёчё садып алды. Бу продуктанын' бескези кант
болор? ^ ^  ^

5. Таарда 18 килограмм кулур болгон. Эн‘ озо5ки*
лограммды онын‘ кийнинде база 2 килограммды тудутй 
салган. Канча кирелю кулур артты? |

6. Бескелебей 1 килограмм картошконы айрып сал.1 
Чынын бескелеп кёр. Бескелебей 1 килограмм тусты; 
башка уруп сал, чынын бескелеп кёр.

ЁТКЕНИН ШИН’ЖИЛЕЕРИ.

7. 10 +  8
16 — 6

12
18

3 144 -6  3 4 -1 7
5 20 — 8 2 0 — 11 19

13
15

8. Плакат эдерге 13 кара буква ла 7 кызыл буква 
кезип алды. 16 букваны дьапшырып салды. Канча бук­
ва дьапшырылбаган?

О н д ы а ш п а й к о ж о р ы
1

л а  а й р ы ы р ы .

1 я '  > - 1 0 •
1.

^ 3 - 2 1-?-- 1 0
7 - 1 0 • : Ш 4 1-^-- 1 0

. - 1 0 • 1 .. - 1 0
5 [->-- 1 0 * - 4 - -10 3 - -г: 10

2. 10 ?л— 5 10 - 9 14 ?“- 1 0
10 “ 3 10 - 7 18 ? -^10
10 ?— 8 17 = 10 16 ?-- 1 0
10 7 - 4 13 9 ■10 15 - ? - - 1 0

3 -> -1 0 • 4~- в ? =- 1 0
4 = 10 •? 3-~ 7 S-\ ? =-  ш

- 1 0 > 9- 7 4 ?"- 1 0
п р. > - 1 0 • 1- 9 4 - 1 0

4 h i Ь7 7 4 -3 - f  5 5 f 4
нн 1 +*^-■f6 4 1-6-4-3

г4 ^1 3 +  7-+-7 2 f  qf
71 - 3 ^8 4 +  6-f  ̂ 1 h-4-f  7



5. Уулчак абрачак эдерге 9 узун агаш ла 5 кыска 
агаш дьонуп алган. Уулчак бастыра канча агаш дьонуп 
алган? ..

6. Елкага 9 дьаан шили шарла 8 огош шили шар 
илип салган. Ёлкага бастыра канча шили шарлар илип 
салды?

7. 9 h i h i 9 4 h 2 9H 1
9 9 9 - 1-4

8 - 1 - н r 5 9 4 H
q - 9H1-6 9-JL7

9 9 h i 1-7 p i f-9
9 9 - h 9 9 9

to Коробкада 13 карандаш: 4-зи кёк артканы К Ы -
зыл. Коробкада канча кызыл карандаш?

11. Тийин'де 17 кузук болгон: онон‘ 8 кузукты ол
дьиип салды. Канча кузук артты?

12. n -1 1 12 2 1 13 3 1
11 ? 12 - 3 13 4

13. 14 4 1 15 5 1 16 h i
14- 5 1 5 - - 6 1 6 - - 7

14. 17 7 1 18 8 1 14 5 16 7
1 7 - -8 1 8 - - 9 17 ~8 18 9

15. 1? - 3 9 1-2 17 8 9 - (-5
9 h 4 12 3 9 - f-7 16 7

11 9 +  6 14 5 9-J

16. 3 18 9 9-1- 9 18 9
l . i - - 4 9 J г 4 16 7 9
9Н-6 15 6 8 17-- 8

17. Городко кулурлу 5 вагон, дьиилектю (фрукталу)
4 вагон ла огородтын* ажыла 3 вагон экелди. Городко 
продукталу канча вагон экелди?

18. Эки кайырчакта 18 килограмм макарон болгон. 
Бир кайырчактан* 5 килограммды саткан, экинчизинен*
4 килограммды саткан. Кайырчактарда канча кирелю 
макарон артты?



19. Площадьта 9 легковой автомобиль, 3 автобус, 
ла база бир канча грузовиктер, бастыра 17 машина бол-Й  
ды. Площадьта канча грузовик турган?

20. h 11 9 9 12 3
20- 11 9^h 7 18- --12 5 1-13

9 h 15-- 6 9 14 5

21. [-18 16 7 9 h ^ 17 8
13 4 9-]h 4 ?0 1? 2 Н 16
3»[-15 20 14 Я h ^ 18 Я

22. Р h5 -12 18 2 17 8
16
9

7 -
4 -

3
6

9 +  6 
12 — 3

13
5

9 4 - 7

1 5 - 6 ^ 8 7 14 9 5

23. 9Н 15 Я Ь 2 Нh 8 h-8
14 5 - h 4 13 4Н 16
9Н\ - 9 +  2 9 1-8 9Н

1 6 - 5 -  2 1 5 - 2 - 4

9 
12

15 — 6 +  8 
И
16 
8 

15 
31 7 - 5

П.
1. Полкада 8 бичик дьаткан. Ого база 5 бичик сал- 

ды. Полкада канча бичик болды?
2. Блокноттон' 8 листти дьыртып аларда, ондо база 

7 лист артты. Блокнотто канча лист болгон?
3. 8 ? \~1 8 ? 8 0

8 Нh3 8 Ь4 8 Н- 5

4. 8 Я 8 Lfi
8 \-в 8 8 +  8

5. 8 |-^Н- 7 7 8 4 Я
8 9-J 7 9 4 8

6. 13 салковойго картиналу книга ла альбом
* rinawi ivrijmanDin waaom и

нын‘ баазы канча?
7. Пачкада 15 конверт болгон. Качан ол пачкадан‘ 

бир канча конвертти алый ийерде, 7 конверт артты. Пач- 
кадан‘ канча конверт алган?



8. 11 - 1 - 2 1̂ - 9 13 3 2
11 -3 1? 4 13 5

9. 14 4- 2 15 5 9 16 6 2
14 -6 15 ■- 7 16 8

10. 4 8 +  3 8 НЬ 8 19 4
п Я 16 8 15 7 7
8 Нh5 8 Н 9 17 - 9

17 13 5 14 в 4
11. П 12 4 18 8 17 9

8 8 8 i-7
11 17 Я 16 в 16 8

h9 8 8 8 h 6

12. Альбом эдерге балдар будукту чаазыннан* 8 дьаан,

салды. Канча чиби дьапшырбаган?
13. Тюрю толыкта 5 кролик, 4 талай чочко бала- 

зы, база бир канча ак чычкандар бар болгон, бастыразы
17 тын. Тюрю толыкта канча ак чычкан болгон?

14. Штукта 20 метр бес болгон. Бир кижиге 8 метр 
сатты, бир кижиге 7 метр сатты. Штукта канча кирелю 
бёс артты?

15. Бир бёлюк агашту дьерде 16 агаш ёскён, онон' 
5 кайын' ла 3 аспакты кезип салды. Канча агаш артты?

16.

17.

8 - 6 19 8 - 5  + 7 8 7 13
Я 1-7- 8 q -1 - 6 - 7 9 -h 5 6

14 8 - h 8 ~ 11 8 h 7
8Нь з - h 9 q 15 q h 4 5

14 -Р --г 8 11 8 15 - - 8
8 ■?-:з16 17 ? — 9 > = 13

16 7 - -  q 8 15 17 ■?--  R
8 - 7 - - 1 5 q 18 ? - = 14

П1.
1. Бир кувшинде 7 стакан сют, экинчизинде 6 ста­

кан сют. Эки кувшинде канча стакан сют?



2. Качан сууга 7 кемени салып ийерде, суудын'дьа-, 
казында база 5 кеме артты. Бастыра канча кеме болгон?

33. 7 7 - f-3 +  2 7
7Н^4 7 7 +  6

4. 7 ОО ^ 4 7 - - 3  +  5 7
7Н 8 7-1 9

6

5. Детсадка балдардын* игрушкаларын садып алга]
5 игрушканы кичинек группага, артканын дезе дьа; 
группага. Дьаан группа, канча игрушка алды?

6. Таарда 16 килограмм картошко болгон. Ол кар] 
тошконын' кезигин дьиип саларда, таарда 9 килограм] 
артты. Канча кирелю картошконы дьиип салган?

7. 11-- 1- - 3 1 2 ^ 2 3 13- 3 -3
11- - 4 12 5 13--6

8. 14 -- 4 - - 3 15 5 - 3 16- 6 -9
14-- 7 15 8 16--- 9

9. 7 - h 4 11- 4 7 4 -6 15-- 8 Л
12- - 5 14 ■7 7 - г 8 1 5 -- а
7 - - 7 13-*6 7 + -9 16-- 9

10. 16 салковойго баланын* бёрюгин, шарф ла мее 
лей садып алган. Шарфтын* баазы 4 салковой, меелей) 
дин‘ баазы—5 салковой, Бёрюктин* баазы канча?

11. Бир дьылдын' туркуньша городто 7 дьан‘ыс кат
5 ЭКИ кат, база бир канча юч кат туралар тутты, басты-? 
ра 20 дьан'ы тура. Городто юч кат канча тура тудулды?.

12. 8
15

13. 7-
13
8

11
14. 7

7
7-
7-

7
7
4 
-5
-7 

- 4
5 — 3 

- 7 - 6  
-6 — 5 
4 — 2

7 +  8
15 — 8 

13 — 6 
8 + 8 

15— 7 
9

1 -  
7~ 

13- 
1 5 -

9 +  7 
1 6 - 7

7
16

7 
11
7 

15 
8 — 6
9 +  4 
6 +  5

5
3
7
8

8 +  9

14-
8 -

12 -

7 -
11
16
12
14

7
6
5
6

9 
-6

7 +  8  ̂
12  —  4 1
8 +  9 

1 6 - 9
- 4 + 6  
■9 +  7 
■5 +  8 
7 +  4



1. Узанар мастерскойдо б доско болгон. Ого юзери 
^аза 8 доско садып алды. Узанар мастерскойдо канча 
доско болуп барды?

2. 5 стаканга толтыра чай уруп саларда, чай урул- 
баган база 7 стакан артты. Бастыра канча стакан болгон?

3. [~4-f 1 h-4M 9 fi fi-t-8
e-J 6 7 t-^ 8 f-fi

4. 54r 6 5 1-7 8 5H Я
fi 7 -5 5

5. 4Н 7 4 f-^ 8 9
7 f-4 8 F-4 9 +  4

6. Lq h 6 4 4 [-9
f~8 4 3

5 4 3 - 6 H- 9 ^ 7
5 1-8 5 - f-6

7. 12 метр эмиктен* 7 метрди кезип салды, Канча 
метр эмик артты?

8. Бийиги 9 метр туранын' юстюне база бир кып 
салып тутты. Эмди, юстюне тутканыла кожо, туранын‘ 
бийиги 13 метр болды. Юстюне туткан этажтын‘ бийиги
канча кирелю? 

9. 11 1 4 12- ? -4 13- 6 14 В
11 „ 5 12- 6 13- 7 14 - 8

10. 15 В 1 1 - 5 19- 5 13- 5 14 5
15 9 11 6 12- 7 13- 8 14 9

И . 11 4 1 2 - 4 13 4 11 - 3 12 3
11 7 1 2 - 8 13-̂ 9 11- 8 ]2 - 9

12. И- ? 13-^8 12- 9 12- 8 13- 9
11 9 12 6 l b - 6 14- 9 11 8
12 - 4 14 9 14- 8 11- S 1? 7
13 7 11 7 12- 9 13-- 8 И 9

13. Тюрю пирамидада 13 юренчик юч бёлюкке бё-
люнди. Эки бёлюкте 4 юренчиктен', ючинчи бёлюкке 
дезе арткандары. Ючинчи бёлюкте канча юренчик?



14. Юч учукта дьюзюн дьююр будукту 20 флажок. 
Онын‘ '2-зинде 7 флажоктон*. Ючинчи учукта канча^ 
флажок?

15. Балдар лото ойноп дьат. Ойноп аларга, э щ  
карточканы 16 кижи дьабарга керек. Уулчак бир Kapj 
точкада 5 числоны дьапты, экинчизинде дезе 8 число^ 
Дьабарга канча число артып дьат?

16. Фотографта 20 пластинка болды. Онын‘ З-зи] 
ол юреп салды. 9 пластинкага ол дьакшы соктырьп 
алды. Фотографта база канча пластинка артты?

17. Час дьазаачы кижи 18 час дьазайтан, юй улус^ 
тын* 5 чазын*, эр улустын' 6 чазын дьазап салды. Дьа- 
заарга эмди канча час артып дьат.

18. Почтальондо 20 письмо болгон. Онон' почтальон
5 заказной письмоны ла 9 тегин письмоны дьеттирип 
салды. Канча письмоны дьеттирерге керек?

19. 6 4 - 5
12 — 7
4 +  8

20. 5 +  6
1 3 - 9
4 +  7

11— 5 
5 +  7 

14 — 8

14 — 9
5 +  8

11 — 7

6 + 6 
1 3 - 7
6 + 8

15 — 9 
3 +  8 

12 —  8

4
11
2

9^
6 )
9i

3 +  8

21. 11 — 9 +  8
6 +  8 — 9

13 — 9 +  7 
5 +  9 — 6

12 — 9
6 +  7

13 — 7 +  6
2 +  9 — 8 

12 — 8 + 9
3 +  8 - 7

11
5

И

оо
9
9

3 +  9)
13- 8 ‘-
2 +  9:

13 — 9 
5 +  7

7 ‘ 
9

14 — 8 +  5. 
3 +  9 - 6

ЛИТР.

пi
Л и т р
L II

1. Бир тала тююске 9 литр керосин кир- 
ди, экинчизине 7 литр. Эки тала тююсте канча 
литр керосин?

2. Бир шилиге 2 литр керосин урды, экин- 
чизине 5 литр урды, ючюнчизине 4 литр урды. 
Бастыраюч шилиде канча литр керосин болды?

3. Юч кюнге 20 литр сардьу божотты. Баштапкы 
кюнде 8 литр чыкты, экинчизинде 6 литр. Ючкнчи кюн- 
де канча литр сардьу чыкты?
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4. Литрда 4 стакан; кувшиыге 2 литр сют урала, 
оНЫН‘ кийнинде база 3 стакан урды. Кувшинге канча 
стакан сют кирди?

5. Детсадта эртен тура ажанарга 9 литр сют берди, 
уал тюште ажанарга 5 литр сют берди. Кюнюне 20 литр 
сют чыккан болзо, балдар бир эн‘ирде канча литр сют 
алды?

6 . Сабатта 12 литр. Сутканын’ туркунына бир уй
1 сабат сют берди. Эртен тура 4 литр саап алды; тюш- 
хе 3 литра саап алды. Эн‘ирде канча литр саап алды?

ЁТКЁНИН ШИН’ЖИЛЕЕРИ.

Q 5 12- - 4 6 4 6 11 6
1в 7 9 n 7 Я 15 9
7 14 7 8 19 9 9 h 4

13 5 2 - 16 8 7 18 9

8. Пионеротрядка колхоз 20 противогаз алып берди. 
Баштапкы звено 6 противогаз алды, экинчизи 5 проти­
вогаз. Ючинчи звеного канча противогаз артты?

Мынчага кёп ол эм езе ас.
1. Бир коробкада 8 карандаш, экинчизинде 2 ка- 

зандашка кёп. Экинчи коробкада канча карандаш?
2. Метр сатиннин' баазы 5 салковой, фланель онон,

3 салковойго баалу. Бир метр фланельдин‘ баазы канча?
3. Вагоннын* узуны 12 метр, паровоз онон‘ 9 метр- 

ге узун. Паровозтын* узуны канча метр?
4. Туранын' бийиги б метр. Чиби турадан’ 5 метрге 

узун. Чибинин‘ узуны канча метр?
5. Бир чемоданный^ ууры 9 килограмм, экинчизи 

дезе 8 килограммга уур. Экинчи чемоданный* бескези. 
канча кирелю?

6. Бир грядадан’ 9 таар картошко казыпалды, экин­
чи грядадан’ 2 таарга ас казып алды. Экинчи грядадан* 
канча таар картошко казып алды?

7. Чананын‘ баазы 12 салковой, конектын’ баазы
3 салковойго дьен'ил. Конектин' баазы канча?

8. Кармактын' буузынын' узуны 5 метр, сабы дезе
3 метрге кыска. Кармактын‘ сабынын' узуны канча метр?
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9. Таштан‘ эткен дьолдын‘ дьалбагы 15 метр, тротуар 
12 метрге тапчы. Тротуардын' дьалбагы канча метр?

10. Чочконын* балазынын’ бескези 11 килограмм. 
Кас чочконын' балазынан' 7 килограммга дьен'ил. Касн 
тын' бескези канча? ' |

11. Бир кувшинде 6 стакан сют, экинчизинде 3 ста| 
канга кёп. Эки кувшинде канча стакан сют?

12. Бир уйдан* 8 литр сют саап алды, экинчи уй- 
дан* дезе 3 литрга ас саап алды. Эки уйдан' канча литр 
сют саап алды?

13. Волчоктын‘ баазы 2 салковой, барабан волчок*4 
тон* 5 салковойго баалу. Бу эки ойыннын* баазы коже] 
канча болор? |

14. Примустын* баазы 13 салковой, утюгтын' баазы' 
примустан’ 6 салковойго дьен'ил. Примусты ла утюгты

ч:адып аларга канча салковой акча чыгарды? |
15. Бир звенодо 9 пионер, экинчизинде, 2 пионер-: 

ге кёп. Эки звенодо канча пионер?
16. Бир кайырчакта 12 килограмм чай, экинчизинде

4  килограммга ас. Эки кайырчакта канча килограмм чай?-

Еткёнин эске алары.
1. Самолеттин' ичине оны баштап турган 5 кижи 

кирип дьат, база бир канча пассажир улус бадып дьат, 
бастыра, 13 кижи. Самолетто канча пассажир?

2. Балдар мячик ойноп дьат. Ойынды ден'ип алар­
га 15 катап тан'мага тийгизе согор керек. Уулчак 7 ка­
тан тийгисти. Ойынды дьен‘ип аларга кызычак тан‘маны 
база канча катап тийгизер учурлу?

3. C0BX0:-iT0 бир канча легковой автомобильдер ле
7 грузовик, бастыра 12 машина. Совхозто бастыра канча 
легковой автомобиль?

4. Эмди юч дьыл ётсё уулчак 12 дьашту болор. Эм 
тургуза уулчак канча дьашту?

5. Коробкада 16 перо болгон. Качан ол коробка- 
дан' бир канча перолорды алып ийерде, коробкада 9 пе­
ро артты. Коробкадан' канча перо алды?

6 . Уулчакта i3 кузук болгон. Онон‘ бир канча ку- 
зукты дьиип саларда, уулчакта 5 кузук артты. Уулчак 
канча кузук дьиип салды?
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7. Качан 8 полена одунды кюйдюрип саларда, бир 
дьюк^юк одыннан' 12 полена артты. Бюдюн дьюктюкте 
канча полена болгон?

8. Ман‘тадьш ийер паровозтын' баазы 11 салковой. 
Школьник андый паровоз садып алза, онын* колында
5 салковой артар. Ол школьниктин* колында канча сал­
ковой акча?

9. 5 чибй ле 9 кайын* кести. Онон‘ одун эдип 12 
агашты кезип салды, Канча агаш артты.

10. Школ дьамаарга колхоз эн' баштап 8 доско 
берди, онын‘ кийнинде база 7 доско берди. Онон‘ пол 
дьамаарга И  доско кирди. Ёскё дьазалга канча доско 
артты?

11. Эки кадкада 17 килограмм сардью болгон. Бир 
кадкадан' 5 килограммды сатты, экинчизинен' 4 кило­
грамм сатты. Канча кирелю сардьу артты?

12. Ан'чы 18 салковойго юч тере сатты. Бир тере- 
нин‘ баазы 6 салковой болды, бирюзинин‘ баазы 5 сал­
ковой болды. Ючинчи теренин* баазы канча?

13. Юч уйдан* 20 литр сют саап алды: бирюзинен'
7 литр, экинчизинен' 5 литр. Ючюнчи уйдан* канча литр 
сют саап алды?

14. Бир юннат коллекция эдерге 8 кёбёлёк дьууп 
алды, экинчизи 3 кёбёлёккё кёп дьууп алды. Юннаттар 
экилези канча кёбёлёк дьууп алды?

15. Плитага 11 полена одын салды, печкага дезе 3 
поленага ас. Бастыра канча полена одын ёртёди?

16. Бир пачка ийнелер учун он акча ла беш акча 
берди. Болчок учук бир пачка ийнеден' 3 акчага баалу. 
Волчок учуктын' баазы канча?

17. Бир кызычак класста 8 пример, айлында 6 при­
мер бодоп салды. База бир кызычак онон‘ 2 примерге 
ас бододы. Экинчи кызычак канча пример бододы?

18. Класста 12 парта турган. 2 эски партаны чыг^̂ - 
рып салды, онын‘ кийнинде класска 5 дьан‘ы парта кий- 
дирди. Класста канча парта боло берди?

19. 18 сабат суулу бочкадан' 5 сабат сууны пол 
дьунарга алды. Онын* кийнинде ол бочкага 7 сабат дьан‘ы 
суу урды. Бочкада канча сабат суу болды?



20. 9 5 - 8  
7 4 - 6  — 4
8 + - 4 - 6  
4

21 . 2

9

? — 7: 
12 — ?: 

?-f-7

7
11
5
3

15

22. 15 — 6 +  8 
18 — 9-1-8 
17— 9-1-8 
15— 8

23. 9
8 
7 
6

? = 1 1  
? =  11 
?=:11 
? =  П

24. ? +  5 = 1 4  
? 4 - 6 . =  14 
-?4-7 =  и
? +  8 =  14

25. И — ? =  2 
1 1 - ?  =  3 
И — ? =  4 
11 — ? =  5

26. ? — 5 =  9 
? - 6==8 
? - 7  =  7 
? — 8 := 6

5 
7
3
6

9 — 6 
7 — 9 
9 — 7 
7 — 9

? +  8 = 1 7  
12— ? =  4 
? 4 - 9 = 1 6  
? - 9 =  9
12— 8 - f 7  
11 — б 4-8
1 2 - 9 - f  8
13— 7 4 - 9
?-
«

?■
?■

9
8
7-
6-4-?

3 =  12 
4 = \ 2  
5 = \ 2  
6 = 1 2
- ? = 1 5  
■ ? = 1 5  

^15 
= 15

? — 3==^9 
? — 4 =  8 
? - 5  =  7 
? ~ 6  =  6 

1 5 ~ ?  =  9 
15 — ? = з 8 
1 5 - ?  =  7 
1 5 - ?  =  6

8 -4-5 ft 1
Я-- f  6 ft j
8 -- f 8
7-4 -9 ^ 8 1Л

6 + ?  — 14
12- - *? = •6 :

■? г 7 — 13
Я— 8

12- 5
11-
16 8 Н
15 - 7 Н h9

9 4 ? — • 13
*? — 13

7-1 13
6-1 13
■?4• -7  — 16
•? -8  — 16

•? — 17
^ 4 18
13- - 4
13 ■?-- 5
13
13- - 7
> 7 - - q
7 8 .--■8Щ

17- -8
18-- >

2. 3. 3, 4. 4,
ла 6 цифраларды б.^летеп ал. Дьазап алган циф- 
раларды ол квадраттын* ряд сайын, столбик сайын 
тоозы 10 ЭДИП сал.

28. 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5. 5 ле 6 цифраларды 
кажыла рядта, кажыла столбикте 13 болор эдип келиш- 
тирип сал.



29. 1, 2, 3, 4, 5, б, 7, 8 ле 9 цифраларды кажыла 
ддта, кажыла столбикте 15 болор эдип келиштирип сал,

30. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ла 10 цифраларды кажыла 
рядта, кажыла столбикте 18 болор эдип келиштирип сал.

20-ге дьетире кёптёдёри ле юлеери.
2-ден‘ алары. 2-ден’ юлеери.

1. Чанакка 2 тоормоштон' салып дьат. 6 чанакка 
каяча тоормош caiap?

2. Кёзнёккё 2 рамадан* тургузып дьат. 9 кёзнёккё 
канча рама эдерге керек?

3. Тюрю пиршидада 8 юренчик 2 флажоктон' ту- 
дуп дьат. Юренчиктер бастыра канча флажок тудуп дьат?

4 . 2 X 2  2 X 5  2 X 3  2 X 4  2 X 6  
2 X 3  2X 6 2 Х  9 2 X 7  2 X 9  
2 X 4  2 X 7  2 X 10 2 X 5  2 X 8

5. 7 табакты 2 салковойдон* садып алды, 5 салко- 
войго бычактар лэ вилкалар алды. Канча салковой акча 
чыкты?

6. „Горелка" деп ойын ойноорго балдар 9 ряд бо- 
луп туруп алды, кажыла рядта 2 кижиден', 1 уулчак 
дезе алдына Typyi алды. „Горелка" деп ойында канча 
бала ойноды?

7. 2 X 3  +  9 2 Х  5 +  8 2 Х ( И — 5) 
2 X 6  — 8 2 Х  9 — 15 2 Х (1 2  — 4) 
2 X 4  +  9 2 Х  6 2 Х ( 1 5 - 8 )  
2 X 8 - 7  2 X 1 0 - 1 3  2 Х ( 1 6 ~ 7 )

8. 8 агашты I агаштан’ бёлюп сал, канча бёлюк болор?
9. 12 яблоктя 2 яблоктон* бёлюп салды. Канча бё­

люк болды?
10. КайырчаЕта 14 будук. Кажыла юренчикке 2 бу- 

дуктан* берди. Б,/дукты канча юренчик алды?
11. Пероньп баэзы 2 акча. 16 акчага канча перо са­

дып алзр? 18 ашага канча перо алар?
12. Бир кил>грамм яблоктын' баазы 2 салковой, 20 

салковойго канч! килограмм яблок садып алар?



13. 4 : 2 10 : 2 16 : 2 10 : 2 12 : 2
6 : 2 12 : 2 18 : 2 16 : 2 20 : 2
8 : 2 14 : 2 20 : 2 14 : 2 18 : 2

14. 2 Х (1 3 - -  5) 14 : (15 13) 2 Х Н 5
18 : (16-- 1 4 ) 12 : (14 12) 2 X 6 - 8
2 Х (1 5 - -  6) 18 : (20 ■18) 2 X 9 4 ?

20 : (13-- 11) 16 : (17 •15) 2 Х 8 Н 3

15. 2 Х (11 ~  5) 14 : (19 17) 16 : 2 t-7
16 : (19-- 1 7 ) 20 : ( I l ­ 9) 14 : 2 f-6
2 Х ( И - -  9) l s  : ( 1 5 - •13) 18 : 2 - -8

3-тен* алары. 3-тен‘ юлеери.

1. 2 ючтолыкка ла 4 ючтолыкка канча серен‘ке ки- 
рер? 3 ле 6 ючтолыкка? 5 ючтолыкка?

2 . 3 X 2  3 X 4  3 X 6  3 X 3  3 X 4  
3 X 3  3 X 5  3 X 4  3 X 5  3 X 6  ;

3. 5 килограмм макарон садып алды, бир килограм- 
мнын‘ баазы 3 салковой. Канча салковой акча чыкты?

4. Тетрадьтын* бир дьолына 3 пример бадып дьат.’
4 дьолго канча пример бадар.

5. 3 X 2  2 X 6  3 X 5  2 X 7  З Х  6 
2 X 7  3 X 3  2 X 8 3 X 4  2 X 10 
3 X 4  2 X 5  3 X 6  2 X 9  З Х  5

6. Вокзалга машинала 20 кайырчак аткарарга керек. 
Грузовик 5 катап келип 3 кайырчактан' апарды. База 
канча кайырчак артты?

7. 17 метр эмиктен* 4 белюк эмик кезип алды, ка- 
жыла бёлюктин* узуны 3 метр. Канча метр эмик артты?

8 . 6 стол этти. Кажила столго 3 доскодон' кирди, 
онын' кийнинде база 2 доско артты. Канча доско болгон?
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9. 3 X 4  +  5 
3 X 6  — 9 
3 X 5  — 8 
3 X 3  +  2

( 1 5 ~ 1 2 ) Х 6  
( 1 7 - 1 4 ) Х 5  
( 2 0 - 1 7 )  X  2 
( 11-  8 ) Х 4

3 X 2
3 X 4 - 7  
3 X 5  — 9 
З Х б  +  2

10. Серен‘келерден* ючтолыктар дьазады. Ючтолык 
сайын 3 серен‘кеден‘ кирди. 6 серен'кеден* канча ючто­
лык чыкты? 12 серен'кеден* канча ючтолык чыкты?

11. Чамчага 3 метр бёс кирип дьат. 9 метр бёстён‘ 
канча чамча чыгар? 15 метр бёстён* канча чамча чыгар?

12. Кроликке берерге балдар 18 морковь экелди. Кюн 
тоозына кролик 3 морковьтон‘ дьиип турды. Экелген 
морковь канча кюнге дьетти?

13. 6 : 3 15 : 3 18 : 2 12 : 3 15 : 3 
9 : 3  18 : 3 9 : 3  16 : 2 18 : 3

12 : 3 12 : 3 14 : 2 18 ; 3 20 : 2
14. Перонын* баазы 3 акча. Колын’да бир он зкча 

ла бир беш акча болзо, андый канча перолор садып 
аларын*

15. Колхозчылар аркадан* 17 чиби, 7 карагай тартьш 
экелди. Чанак сайын 3 агаштан' салды. Агаштарды бас- 
тыразын тартарга канча чанак керек болды?

16. ( 1 4 -  5) 
( 5 +  7) 
( 8 +  7) 
( 6 + 12) 

17. З Х ( 1 1 -  
З Х ( 1 6 -  
З Х ( 1 2 -  
3 X 0 9 -

: 3
: 3 
: 3 
: 3

9)
13)
8)

14)

(20 -  2) : 
( 9 +  6) ;  
( 1 7 - 8 )
( 3 +  9 ) ;

9 : ( I l ­
l s  : (20 
18 : (12

3
3
3
3

6
12
18
15

8) 
17) 
9)

12 : ( 1 8 - 1 5 )

: 3- 
: 3-  
: 3- 
: 3- 
( 6 
(16 
(11 
( 4

18
9
7

12
-9)
-7)
-7)
- 8)

3
3
3
3

4-тён‘ алары. 4 тён‘ юлеери.

1. 2 квадрат эдерге канча серен‘ке кирер? 4 квад­
рат, 3 квадрат, 5 кведрат эдерге канча серен‘ке кирер?
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2. 4 X 2  4 X 4  4 X 2  4 X 3  4 X 4  
4 X 3  4 X 5  4 X 4  4 X 5  4 X 5

3. Юренчик 4 столбикти, столбик сайын 4 пример- 
лерден‘ бодоп алды, онон‘ ёскё база 2 пример бодоп ал- 
ды. Юренчик бастыра канча пример бодоп алды?

4. Алтыкюндюктин' баштапкы кюнинде 5 урок 6ол4 
гон, оный' кийнинде 3 кюн улай 4 уроктон' болды. Бу1 
ёйдин* туркунына канча урок болды?

'5. 4 X 3  4 X 2  2 X 6  4 X 5  3 X 6  
3 X 2  2 X 8 4 X 4  3 X 4  4 X 5  
2 X 7  4 X 4  3 X 5  2 X 9  4 X 3

6. 4 X 2
4 X 3  
4 X 4

6
7
9

(12
(И

8) Х З
7 ) Х 2

4 X 5  — 17
( 2 0 - 1 6 )  X  5 
( 1 7 - 1 3 ) Х 4

4 Х ( П - 8 )
4 Х С 1 2 - 8 )
4 Х ( И - 9 )
4 Х ( 1 3 - 9 )

7. Серен’келерден* квадраттар дьазады. Квадрат сайыН'^
4 серен‘кеден‘ кирди. 8 серен‘кеден‘ канча квадрат чык^ |  
ты? 16 серен‘кеден‘, 12 серен'кеден*, 20 серен‘кеден' 
канча квадрат чыгар?

8. Физкультуранын* занятиязында 9 уулчак ла 7 кы-  ̂
зычак, 4 кижиден' ряд эдип, тургулап алды. Канча ряд 
болды?

9. Колхозтын* кузницазында аттын* 13 таказы бар 
болгон. Юстине база 7 така этти. Бу бастыра такаларла 
канча ат такалап алар?

10. 8 : 4
9 : 3 

12 : 4

22 : 2 
16 : 4 
15 : 3

14 : 2 
20 : 4 
12 : 3

12 ; 4 
16 ; 2 
18 : 3

И  : 4 
18 : 2 
20 : 4

11. Рамка эдерге 4 брус агаш кирет. 18 брус агаш- 
тан‘ рамкалар этти, онон' 2 брус агаш артты. Канча рам­
ка этти?

12. 5 салковойго бир кайыш кур ла 4 салковойдон' 
бир канча чулуктар алды.Бастыразына 17 салковой чык- 
ты. Канча эжер чулук садып алды?
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13. 8 : 4 - j - 8  
12 : 4 + 9  
20 : 4 4-6 
16 : 44-8

( 7 4 -5 )  : 4 
(144-6) : 4 
( 7-j-9) : 4 
(124-8) : 4

8
20
12
16

(11
(13

7)
9)

(20 -  16)

5-тен’ алары. 5-тен‘ юлеери.
1. Дьурукты кёрюп ал.

1 обоймада канча патрон?
2. Кызылчерючи 4 обой­

ма патрон адьш салды.
Обойма сайын 5 патронной' 
болды. Кызылчерючинин' 
аткан патронынын* бастыра тоозы канча?

3. Беш акчага ручка ла перо садып алды. Перонын' 
баазы 2 акча. Ручканын’ баазы канча акча?

4. Какпагы дьок кайырчак эдерге 5 доско керек.
17 доско белен 
доско керек?

болзо, 4 андый кайырчакка база канча

5. 5 X 2 4 X 4 2 X 7 5 X 2 3 X 6
4 X 3 5 X 3 5 X 4 4 X 5 5 X 4
3 X 5 2 X 8 3 X 4 5 X 3 2 X 9

6. 5 X 2 8 ( 1 1 - 6 ) Х 4 15-- ( 5 X 2 )
5 X 3 - 9 ( 1 4 - 9 ) Х 2 19-- ( 5 X 3 )
5 X 4 - 14 ( 1 3 - 8 ) Х З (12 - 7 ) Х 4

7. 10 акчада, 15 акчада, 20 акчада канча беш акча- 
лар болор?

8. Уулчактар бир агаш тёзинен’ 13 груша дьууп 
алды, экинчи агаштын* тёзинен‘ дезе 7 груша дьууп 
алды. Уулчак сайын 5 грушадан‘ келишти. Канча уулчак 
болгон?

9. Конверттин* баазы 3 акча. 18 акчага бир конверт 
ле бир канча лист чаазын садып алды, бир лист чаазын- 
нын* баазы 5 акча. Канча лист чаазын садып алды?

10. Аш урар пунктка колхоз чанактарла 10 таар аш 
аткарды? Бир чанакта 4 таар буудай болды, арткан ча- 
нактарда 5 таардан* арыш салган. Канча чанак арыш ат­
карды?



11. 10 
16 
15 

12. 10 
15 
20

5 12
20
18

5

5
5
5

9
8

15

14 : 2 
10 : 5
15 : 3 

( 1 3 - 3 )  
( 9 +  6) 
(13 +  7)

5
5
5

1 2 : 4  1 6 : 2  
15 : 5 20 : 5 
20 : 2 18 : 3

15 : (1 3 -8 1  
10 : ( i l ~ G j  
20 : (14 — 9|

13. 15 : (11 - 8) ( 7 +  8) : 5 15 : 3 
( 1 4 -  9 ) X 4
20 : 4 8

( 9 + 1 1 )  : 5 
( 5 X  3 - 9

( 8 +  7) : 5 
20 : 5 + 7

6, 7, 8, 9 ла 10-н‘ алары. 6, 7, 8, 9 ла 1' 
юлеери.

1, Какпакту коробка эдерге 5 квад­
рат кирип дьат. Ондый 2 коробка,
3 коробка эдерге канча квадрат кезип 
аларга керек?

2. 19 акчага юренчик 7 акчадан*
2 карандаш база’ бир резинка алды. 
Резинканын' бааз канча?

3. 20 метр бёстён‘ 2 штора ла скатерть этти. Што­
ра сайын 8 метр бёстен* кирди Скатерькага канча метр 
бёс кирди?

4. Колхозчы юй КИЖИ рынокко 2 бидон сют экелди, * 
бидон сайын 9 литрден’. 15 литр сютти ол сатты. Кан- ] 
ча литр сют артты?

5. Юй кижиде 10 коробкадан' 2 пачка серен’ке бол- 1 
ды. Ол 17 коробканы кюйдюрин салды. Юй кижиде 
канча коробка артты?

6. Ишмекчилердин* бригадазы 3 алты кюндюкке 
колхозко барган, ол кюндерден’ 2 кюн дьедип барары- 
на ётти. Бригада колхозто канча кюн болды?

7. 6 X 2  
7 X 2  
6 X 3

8. 6 X 2 
6 X 3  
7 X 2

8 X 2 6 X 3  
10X 2 5 X 4  
9 X 2  7 X 2  

4 ( 1 4 - 8 ) Х 2

8 X 2 10X 2 
5 X 3  6 X 3  
6 X 2 9 X 2  

6 X 3  — 15
9
6

(11
(12

5 ) Х З
5 ) Х 2

8 X 2
9 X 2

13
16



9. 8 X 2 -  7 
9 X 2 - 1 1  

1 0 X 2 — 13

( 1 5 - 7 ) Х 2  
( 1 6 - 7 ) X 2  
( 1 8 - 8 ) Х 2

6 X 2 - 9  
7 X 2  — 8 

10X 2 — 7

10. Бир коробка тустын* баазы 6 акча. 12 акчага,. 
18 акчага канча коробка туе садып алар?

11. Агаш тырмууш эдерге 18 тиш белетеп салды^ 
тырмууш сайын 9 тиштен* канча тырмууш эдер?

12. Карандаштын’ баазы 7 акча. 14 акча тёлёгён 
болзо, канча карандаш алар?

13. Тетрадь сайын 7 листтен’ кирер болзо, 16 лист 
чаазыннан’ канча тетрадь чыгар?

14. 20 акчада канча он акча?
15. Бир канча метр бёсти б салковойдон* алды, база

2 салковойго приклад алды. Бастыра 20 салковой акча 
чыкты. Канча метр бёс алды?

12 : 6 18 : 8 14 : 7 16 : 8 18 : 3
14 : 7 16 : 9 12 : 4 18 : 6 20 : 10
18 : 6 20 : 10 12 : 6 20 : 5 18 : 9

12 : 6 17 (15-1- 3 ) :  6 18 ( 1 4 - - 8)
18 : 6 Н 9 ( 7-f 5) : 6 12 ( 1 3 - -7)
14 : 7 И З  ( 8 4 6) :  7 14 ( 1 5 - - 8)

16 : 8 h 7 ( 9-+- 7 ) : 8 16 (12- -4)
18 : сн h l l ( 3-f  15) : 6 18 (12- -3)
20Х 10Н h ^ (12-4- 6) :  9 20 ( 1 8 - -8)

ЁТКЁНИН ШИН’ЖИЛЕП КЁРЁРИ.

3 X 5 4 X  3 4 X 5 2 X 9
5 X 4 6 X  3 2 X 6 4 X 4
5 X 3 2 X 10 6 X 2 3 X 6
9 X 2 3 X  4 2 X 8 7 X 2

20. 15 салковойго килограммы 2 салковойдон’ 6 ки- 
лограмм яблок, бир килограмм виноград садып алды. 
Бир килограмм виноградтын* баазы канча салковой?



Катап эске алынары.
1. Уулчак 5 столбик примерлер бододы, столби 

сайын 3 примерден’. Кызычак уулчактан’ 2 примерге кё 
бододы. Кызычак канча пример бододы?

2. Бир уйдан’ 2 кувшин сют саап алды, кувши 
сайын 8 стаканнан’. экинчизинен’ 3 стаканга ас саапалд 
Экинчи уйдан’ канча стакан сют саап алды?

3. Уулчак 3 будукты 6 акчадан’ садып аларда, к 
лында 2 акча артты. Будукты садып алгалакта уулчакт 
канча акча болгон?

4. 18 метр бёстен’ 4 платья кёктёёр керек. Платья 
сайын бёс 4 метрден’ кирет. Канча метр бес артар?

5. Колхозчы юй КИЖИ бойынын’ садынан’ 5 корзи­
на малина дьууп алды, корзина сайын 3 килограммнан’
7 килограмм малинадан’ ол варенье кайнадып алды, арт-  ̂
канын садып ийди. Ол канча килограмм малина сатты?

6. Бир килограмм яблоконын’ баазы 2 салковой, бир 
килограмм грушанын’ баазы 3 салковой. 7 килограмм 
яблок ла 2 килограмм груша садып алды. Канча салко­
вой акча чыкты? ]

7. Уулчактын’ бир карманында 9 кузук болгон, экин- 
чизинде 7 кузук. Ол нёкёрлёрине 4 кузуктан’ берди. 
Канча уулчак кузук алды?

8. Городко 14 таар дьюзюн-дьююр кулур ла 4таар 
буудай апарар керек. Чанак сайын б таардан’ салар. 
Кулурды ончозын тартьш апарарга канча чанак керек?

9. Пряниктин’ баазы 8 акча. Колын’да 2 тегерик юч 
.акчалар, бир 10 акча болзо, канча пряник садып аларын’?

10. 20 топчы садып алды. Дьастыктын’ кыбы сайын
3 топчыдан’ кёктёп саларда, 5 топчы артты. Дьастык- 
тын’ кыбы канча болды?

11. Сахарницада 15 болчок сахар болгон. Стакан 
сайын 2 болчок сахардан’ сальш ийерде, сахарница­
да 3 болчок сахар артты. Канча стакан болгон?

12. Колхозчы бойынын’ адарузынан’ 20 килограмм 
мёд алды, Мёдти банка сайын ол 3 килограммнан’ сал- 
ды, база 2 килограмм артып калды. Канча банка болгон?



2-ге юлеери ле 4-кё тен’ юлюге юлеери.
1. 10 тегеликти 2 башка тюн’ейден’ салар керек. 

5ёлюк сайын канча тегеликтен’ болор?
2. 12 карандашты 2 коробкага тен‘ эдин‘ сал. Ко­

робка сайын канча карандаштан‘ болор?
3. 2 тюн'ей карандаш учун 14 акча тёледи. Кажыла 

карандаштын* баазы канча?
4. 16 литр керосинди банкага тюн'ейден* уруп салды. 

Банка сайын канча литрден‘ болды?
5. 2 полкага тюн'ейден* 18 бичик тургусты. Полка 

сайын канча бичиктен’ келишти?
6. Балыкчы 20 килограмм балык тудуп алды. Ол, 

ол балыгын бастыра эки корзинага тен‘деп уруп алды. 
Кажыла корзинада канча килограммнан*?

7. 4 : 2 10 : 2 16 ; 2 12 : 2 14 : 2 
6 : 2  1 2 :2  1 8 : 2  1 6 : 2  1 8 : 2
8 : 2 14 : 2 20 : 2 18 : 2 20 : 2

8 . Тышкары 5 уулчак, 9 кызычак ойногылап дьат. 
Олор 2 бёлюкке бёлюнип алды. Бёлюк сайын канча ба- 
ладан‘ болор?

9. 14 мятный пряникти ле 6 мёттю пряникти тен‘ 
ЭДИП 2 табакка салды. Табак сайын канча пряниктен‘ 
келишти?

10. Кажаган тударга эн‘ баштап 7 бревна экелди, онын' 
кийнинде 9 бревна экелди. Ол бревналардын‘ тал орто- 
зын досколор этти. Досколорго канча бревна чыгарган?

11. 2 тюн'ей юлюге артыгы дьоктон* юлеер число- 
лорды 20-ге дьетире бастыразын бичип ал. Ол числорды 
чотный деп айдар.

2 8 : 2 - t - 9 18 : 2-\- 5 ( 8 -
16 : 2 + 7 10 : 2 L7 ( 7 +
14 : 2 +  6 6 : 2 -̂ Я (19 +
12 : 2 +  8 2 0 :2 1-4 ( 1 7 -

6)
5)
1)
3)

2
2
о
2

13.8 серен'кени, 12 серен’кени, 16 серен’кени, 20 се- 
рен’кени 4 коробкага тен' эдип сал. Коробка сайын канча 
серен’кеден* келижер?

14. 16 серен‘кеден‘ квадрат сал. Андый квадраттын‘ 
булун‘ы сайын канча серен’ке кирер?



15. 4 конверт учун 20 акча тёлёди. Кажыла кон-]
верттин' баазы канча акча?

16. 12 килограмм вареньени 4 банкага тен‘ эдип. 
Банка сайын канча килограммнан* варенье кирди?^

16 : 2 18 : 2 14 ; 2
4

салды.
17. 16 : 48 ; 4

12 : 4 20 : 4 12 : 4 16 : 4 20
18. 4 метр сатин учун 20 салковой тёлёди. 3 метр 

сатиннин’ баазы канча болор?
19. 8 килограмм кулурдан' 4 тюн‘ей пирог быжыр- 

ды. Андый ок 6 пирогко канча кулур кирер?
20. Колхозчы юй КИЖИ 20 салковойго бир таар кар- 

тошко сатты. Ол акчазынын* тёртинчи юлююзин ол са­
мый ла керосинге тутты. Ондо канча акча артты?

21. Уйдан’ эртен тура 5 литр сют саап алды. Тюште 
4 литр, эн'ирде—7 литр. Сюттин’ тёртинчи юлююн ачы- 
дарга алдылар. Ачыдарга канча кирелю сют алдылар?

22. 4 тюн‘ей юлюге артыгы дьоктон’ юлелер чис- 
лолорды, 20-ге дьетире бастыразын бичип ал.

23. 16 : 4 +  7 (15 — 7) : 4 16 : (12 — 8)
2 0 : 4  +  6 (13 +  7 ) :  4 12 :  ( 1 1 - 7 )

( 6 +  6) :  4 2 0 :  (13 — 9)12 : 4 4 -8

З-ке юлеери ле 6 тен‘ юлюге юллери.
1. 6 болчок сахарды 3 стаканга тюн’ейден* салды. 

Стакан сайын канча болчоктон’ салды?
2. 9 яблокты 3 табакка тен’ эдип салды. Табак сайын 

канча яблоканан’ келишти?
3. 3 абрачакка тен’ эдип 12 тегелик эдерге керек. 

Кажыла абрачакта канча тегеликтен’ болор?
4. 15 метр сатиннен’ 3 тюн’ей халат кёктёди. Халат 

сайын канча метрден’ кирди?
5. 3 тюн’ей кайырчакта, кчжызындала тен’нен’ 

бик. Кайырчак сайын канча кубиктен’ болды?
6. 6 : 3  15 : 3 14 : 2 18 : 2 16 ;

9 : 3  18 : 3 12 : 3 15 : 3 18 :
12 : 3 1 6 : 4  20 : 4 1 2 : 4  20 :

7. 20 акчага 1 коробка серен’ке ле 3 коробка туе 
садып алды. Бир коробка серен’кенин’ баазы 2 акча. Бир 
коробка тустын’ баазы канча?
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8. 15 лист чаазынкан’ бир блокнот ло 3 тюн’ей тет­
радь этти. Блокнотко 3 лист чаазын кирди. Тетрадь сай- 
ьШ канча лист чаазын кирди?

9. 6 : 3

18 : 3

9 :З Н -8 12 : 3 J h l 6
18 : 3 15 : 3 [-13
12 : 3 18 : 3-J^ 4

10. 12 килограмм кёчёни б кюнге тен’ эдип кородып 
салган. Кюнюн’ сайын кёчёни канча килограмм кородып 
турган?

11. 6 пар чу лук учун 18 салковой тёлёдилер. Кажы- 
ла пара канчага туруп дьат?

12. 12 : б 6 : 3  16
9 : 3  1 8 : 6  12 

12 : 3 12 : 4 15
13. 12 доскадан’ 6 тюн’ей стол этти, 5 столга канча 

доска кирди?
14. 6 килограмм аарчы учун 18 салковой тёледи. 

4 килограммнын’ бйазы канча?

2
6
3

18 : 6 
16 : 4 
14 : 2

18 : 3 
20 : 4 
18 : 6

15. 15 : 5 +  8 
12 : 6 +  7 
18 : 6 + 9
14 : 2 +  8

12 : 3 +  9 
16 : 4 +  8
18 : 3 +  6
12 : 6 +  9

15
18
12
18

3 X 4
6 X 5
6 X 9
3 X 2

Тюн’ей 5 юлюге юлеери.
1. Узуны 10 метр тоормошты 5 тюн’ей бёлюкке 

кести. Кажыла бёлюктин’ узуны кандый?
2. 15 метр чепкеннен’ 5 тюн’ей шинель кёктёди. 

Шинель сайын канча метрден’ кирди?
3. 5 палаткага 20 кызылчерючилер киргиледи. Пала­

тка сайын канча кижиден’ болды?
4. 10 : 5 15 : 5 14 : 2 10 : 2 20 : 5

15 : 5 20 : 5 15 : 5 16 : 4 15 : 3 
2 0 : 5  1 0 : 5  1 8 : 3  1 2 : 6  1 8 : 6

5. Бир таарда, 12 килограмм кулур болгон, экин- 
чизинде 8 килограмм. Бу кулурдан’ 5 тюн’ей калаш эт­
ти. Калаш сайын канча килограмм кулурдан’ кирди?



6. Уулчак 17 яблок экелди: онон’ 2 яблокты о; 
бойына алды, артканын дезе 5 нёкёрлёрине тюн'ейден 
юлеп берди. Нёкёрлёрине канча яблоктон’ берди?

7. 5 стол эдерге ус 15 доска коротты. 4 ондый О} 
стол эдерге канча доска керек?

8. 10 : 5 +  18 (11 +  9) : 5 20:  (16 — 11)
20 : 5 +  7 (17 — 7) : 5 10 : (19 — 14)
15 : 5 +  9 ( 7 +  8) : 5 15 : (12— 7)

7, 8, 9 ла 10 тюн’ей юлюлерге юлеери.
1. 14 болчок калашты 7 табакка тюн’ей эдип салды. 

Табак сайын канча болчок калаштан’ келишти,
2. Чечектю 16 горшокты 8 кёзнёккё тюн’ей эдип 

тургусты. Кёзнёк сайын канча чечектю горшоктон’ ке- 
лишти?

3. 18 килограмм сахарды 9 тюн’ей огош баштык- 
тарга салды. Баштык сайын канча килограммнан’ кирди?

4. 20 лист чаазынды 10 конвертке тюн’ей эдип сал­
ды. Конверт сайын чаазын канча листтен’ келишти?

5.14 : 7 20 : 10 18 : 9 14 : 7 16 : 4
16 : 8 14 : 7 15 : 5 20 : 5 20 : 10 
18 : 9 16 : 8 20 : 10 18 : 3 16 : 8

6. 7 чанакка 6 карагай ла 8 чиби тартып апарарга 
керек. Чанак сайын канча агаштан’ келижип дьат?

7. Фрукталар аларга 19 салковой чыкты. Бу акча- 
дан’ 3 салковойды яблок учун тёлёди, артканына дезе
8 тюн’ей апельсин садып алды. Бир апельсиннин’ баазы 
канча?

8 . 9 метр бес учун 18 салковой телёди. 6 метр он­
дый бёс учун канчаны тёлёёрге керек?

9. 7 частый’ туркунына ус юй кижи 14 чамчанын’ 
дьакаларын дьёрмёп кёктеп дьат. 3 частын’ туркунына 
ол канча дьака дьёрмёп кёктеёр?

10. 20 метр эмиктен’ 4 метрди кезип алды. Артка­
нын 8 тюн’ей юлюге юлеп салды. Кажыла юлюдин’ узу- 
ны кандый?

11. 20 топчы садып алган. Онон’ 2 топчыны фартук- 
ка кёктёди, артканын дезе тек’ эдип 9 чамчага кёктёди. 
Чамча сайын канча топчыдан’ кёктёди?
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12. 2 Х ( 2 0 — 12)
16 : (11— 9)
16 : (12— 4)

13. ( 5 + 9 )  : 7 
( 1 7 + 1 ) :  9
( 9 +  7 ) :  8 
(12 +  8) :  10

2 Х (2 0  — И ) 4 X 4 : 8  
18 : (15 — 13) 2 X 9 : 6  
18 : (15— 6) 3 X 6  : 9

18 : (12 — 3) ( 2 0 -  6) :  7
20 : ( 7 + 3 )  (19— 1) :  9
14 : ( 1 1 - 4 )  ( 6 +  14) : 10
16 : (15 — 7) ( 1 5 +  1):  8

Экинчи оннын’ числолорынын’ составы.
1. Кандый тюн’ей монеттерден’ 10 акчаны, 12 акча- 

ны, 15 акчаны, 16 акчаны, 18 акчаны, 20 акчаны дьууп 
алар?

2. Дьергелей 12 тегерик дьурап сал, ряд сайындьу- 
раган тегериктердин’ тоозы тюн’ей болзын. Оны ка- 
найда эдер?

3. Перонын’ баазы 2 акча, карандаш 7 акча. 14 акча- 
ла канча перо садып алар? Канча карандаш садып алар?

4. Ряд сайын 2 кажыктан’ 15 кажыкты дьергелей 
тургусса, канча ряд болор? Ол ок кажыктарды рядка 
5-тен’ тургус. Канча ряд болор?

5. Адарунын’ 16 улейин ряд сайын тюн’ей эдип, 
рядла тургузар керек. Ряд сайын канча улейден’ келижер?

6. Ряд сайын тюн’ей эдип, 18 тегерикти рядла дьу­
рап ал. Бу бодолгоны бодоорго кандыйла эп таап, са- 
нанып ал.

7. 20 серен’кени тен’ эдип канча-канча коробкалар- 
га салар керек. Канча коробка керек?

8. 20 юренчикти ряд сайын тюн’ей эдип, рядла ка- 
найда тургузар эп бар?

9. 12 : 2 12 : 6 12 : 3 12 : 4
2 X 6 6 X 2 3 X 4 4 X 3

10. 15 : 3 15 : 5 16 : 2 16 : 4 16 : 8
3 X 5 5 X 3 2 X 8 4 X 4  8 X 2

11. 18 : 2 18 : 3 18 : 6 18 : 9
2 X 9 3 X 6 6 X 3 9 X 2

12. 20 : 2 20 : 4 20 : 5 20 : 10
2X 10 4 X 5 5 X 4 1 0 Х  2



ЁТКЁНИН ШИН’ЖИЛЕП КЁРЁРИ.

13. 12 : 4 1 5 : 5  18 : 3 16 : 4 20 : 4
14 : 7 18 : 2 16 : 8 15 : 3 18 : 6 
20 : 5 12 : 6 20 : 10 18 : 9 12 : 3

14. Серен’кенин’ 18 коробказынан’ бир ойын трак 
тор ла 4 тюн'ей абра этти. Тракторго 6 коробка кирди 
Абра сайын канча коробкадан’ кирди’

Катап ёдёри.

1. 10 коробка серен’кенин’ баазы 20 акча. 6 ондый 
коробка канча болор.

2. 7 килограмм яблок учун 14 салковой тёлёди. 
Ондый 4 килограмм яблоктын’ баазы канча болор?

3. 20 салковойго стенеге кадаар 5 бёлюк бёс алды. 
Андый 2 бёлюктин’ баазы канча болор?

4. Столовойдо 1 столдо, тен’ эдип калашту 18 табак 
туры, 4 столдо калашту табактар канча?

5. Эки пачкада 12 карандаш. Юч ондый пачкада 
канча карандаш?

6. 4 болчок сардьу 20 килограмм болуп дьат. 3 он- 
.дый болчок канча килограмм болор?

7. Бир улейден 7 килограмм мёд алдылар, экинчизи- 
нен’ 9 килограмм. Ол мёдтин’ тёртинчи юлююн садып 
ийгендер. Канча мед саткандар?

8. 16 салковойго 4 пар чулук садып алды. Онын’ 
кийнинде юстюне база андый ок бир пар чулук садып 
алды. Бастыра канча салковой акча чыкты?

9. 5 килограмм самын учун 15 салковой тёлёди. 
Онын’ кийнинде ол ок самыннан’ база 1 килограмм алды. 
Бастыра самыннын’ баазы канчага турды?

10. 10 уулчак ла 6 кызычак тюн’ейден’ 4 кемеге оту- 
руп алды. Кеме сайын канча баладан’ отурды?

11. Бир кувшин учун ла 6 тюн’ей кружка учун 17 
салковой тёлёди. Кувшиннин’ баазы 5 салковой. Кажыла 
кружканын’ баазы канча?

l i .  Юч этаж турада 20 кёзнёк. Алдындагы этажта 
в  кёзнёк, экинчи ле ючиичи этажтарда тюн’ей. Экинчи 
ле ючинчи этажтарда канча кёзнёк?
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Баштапкы дьюс.
Числолорды тоолоры ла бичиири.

1. 1-кы онды, 2-чи онды, 3-чи онды онон’ ондорды 
Ю'ГО дьетире кёргюзип бер.

2. Он, дьиирме, одус,—тёртён, бежен,—алтан,—дье- 
тен,—сегизен, тогузон деп ондорды тооло.

10 ондор 1 дьюсти бюдюрип дьат, ол эмезе дьюсти.
3. 3 онды ла 7 бирлерди кёргюс. 3 он ла 7 бирлер- 

ден’ болгон числоны айдып бер. Кёргюзип береле оосло 
мындый цифраларды айдып бер; 5 онды ла 6 бирлерди;
4 онды ла З^бирлерди; 9 онды ла 9 бирлерди; 10 он­
дорды.

4. Бу числолордо ондор ло единицалар канча? дьи- 
рме дьетиде? одыс алтыда? тёртнёдё? алтан сегисте? 
бежен бирде? дьетенде?

4. Дьюс серен’кени тоолоп баш­
ка сал. 1 онды буулабай артызып сал, 
арткан серен’келерди дезе 10 серен- 
кеден' башка-башка тан’ып сал. Таб- 
лицанын’ СОЛ дьанына 6-ны сал, он’ 
дьанына 4'ТИ сал. Бюткен числоны 
кычыр. Бу числоны бир тан’ылу ла 
бош дьаткан серен’кеден’ дьаза. Бют- 
кен цифраны бичип ал.

Ондор Бирлер

Ондорды СОЛ дьанына бичи, бирлерди он’ дьаиы- 
на бичи.

5. Ондордын’ дьерине, бирлердин’ дьерине башка- 
башка цифралар салып тур. Ол салган цифрадан’ бют­
кен числоны кычыр. Ол числоны тан’ылу ла бош се- 
рен’келерден' дьазап тур. Оны тетрадын’а бичип ал.

Дьан’ыс ондордон' болгон числоны мынайда бичип 
тур: СОЛ дьанына ондорды бичи, он’ дьанына нульды.

20, 30, 40, 50, 60, 70 80, 90 л о 100 числолор 
туюк ондор деп адалып дьат.



6. Бу числолорды кычыр: 16, 25, 46, 50, 74,86, 92, 10Q
7. Цифрала мыны бичи: дьирме дьети; одус алты

тёртён юч; алтан; дьетен.
8. Бу числолордо канча ондор ла бирлер: 38, 42

57, 64, 80, 96, 50, 75?
9. 1 салковойдо 100 акча. Салковойдо 10 акча 

лары канча?
10. 5 гривенникте канча акча? 7 гривенникте, 6 гри 

венникте ле 9 акчада, 4 гривенникте ле 5 акчада?
11. 1 метрде 100 сантиметр. Лист чаазыннын’, га 

зеттин’, кёзнёктин’ шилизинин’ сынын ла тууразын кем 
дьи. Числозын бичип ал.

Туюк ондорды кожоры ла айрыыры.
1.

1. Цехте 50 эр кижи, 30 юй кижи иштеп дьат. Цех 
те канча ишмекчи?

2. Книжка учун юренчик 2 двугривенный ла 1 гри­
венник тёлёди. Книжканын’ баазы канча?

3 Колхозтын’ куш тудар дьеринде 40 укту, 50 те- 
гин такаалар. Олордон’ тууп турганы 70. Туубай турган 
такаа канча?

4. Юч колхозчы юй улус кооперативке дьюс дьы- 
мыртка экелди. Олордын’ бирюзи одус дьымыртка экелди, 
экинчизи 50 дьымыртка. Ючинчи колхозчы юй кижи кан­
ча дьымыртка экелди?

5. Колхозто 100 уйга юч кажаган бар. Бир кажа- 
ганда 50 уй турат. Экинчизинде 20 уй. Ючинчи кажа- 
ганда канча уй туруп дьат?

6. Ишмекчи бир облигацияла 50 салковой ойноп 
-алды, экинчизиле 20 салковой. Бу акчага ол, 30 салко 
войго столдын’ лампазын ла электрический чёйгён са- 
дып алды. Электрический чёйгённин’ баазы канча?

7. Мастерскойдон’ юч магазинге 90 сабат экелди. 
Бир магазин 20 сабат алды, экинчизи 30 сабат. Ючинчи 
магазин канча сабат алды?

8. Детский домго эки бёлюк бёс алды. Бир бёлюкте 
40 метр, экинчизинде 20 метр. Школдын’ халатиктарына 
50 метр чыкты. Канча метр бёс артты?

9. 20 акчага балык тудар кармак алды, база бир кар- 
мак кайкаладар неме алды. Кармак кайкаладар неменин’ 
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5аазы кармактан’ 50 акчага баалу. Кармактар учун ла 
(^армак кайкаладаачы учун бастыра канча акча тёлёди?

10. Киоскада дьолду 60 тетрадь, клеткалу 40 тетрадь 
болды. Ол 80 тетрадьты саттылар. Канча тетрадь артты?

11. 10 -10 50 ^-10 90 f-10 40-1 50
20- [-10 бонh io 20-f 4 0 70 H 20
30 10 70-.h i o 30-t-50 ЗОН 60
40 10 80-Jh i o 60 \-?0 80 H ?0

12. 100 10 6 0 - ■̂ 10 20 --1 0 90 -3 0
90 10 50 10 50- 30 100 40
80 10 40 10 100-- 6 0 70 -60
70 10 30 10 70- 40 100 70

13. 40 ^60 100- 80 20 +  30 90 — 50
30^\-40 9 0 - 60 30-}-70 iOO 70
60 J [-80 80 20 60 Ь40 90 20
20 Н[-50 60 40 70-f-30 80 30

14. 20 h-60 (90- 50) 50 -40-4 90 - 8 0
100 30- (60 30) 30-f-60 (50 +  20)
70 60 f- 80 40 3 0 4 -40 (60 20)

15. 60 +  ?0 --4 0 9.0 ~\ 70 -60 80 h ? o - - 5 0
20 Н 8 0 - 30 100 60-4-50 qo- 60 ^70

100 40 Нh 20 50 30 30 t-50 Я0
16. 50- ? — 30 60 ? — 40 ^ + 70 — 100

40 f-? — 90 8 0 - ? — 20 ?0 ~~: 70
30 Jh ? “ 70 70 ? — 30 ■? . 4 0 ^ 50

17. ? + 40 — 90 60--I-? 90 20- = 60
? — 20 — 80 70- 50 ? - - 6 0 - -3 0

50 — 40 100- 60 4 0 - -4 0

И
18. Бир штукта 40 метр бёс, экинчизинде 10 метрге 

кёп. Экинчи штукта бёс канча метр?
19. Бир амбарда 90 таар арыш, экинчизинде 20 та- 

арга ас. Экинчи амбарда канча таар?
20. Колхозтын’ ларегы тал тюшке дьетире 40 литр 

сют сатты, тал тюштин’ кийнинде Ш литрге кёп сатты. 
Кюннин’ туркунына ларек канча литр сют сатты?



21. Дьаскы ишке колхозто эки ат дьегер 50 салд1| 
дьазады, дьан’ыс ат дьегери 10 салдага ас. Дьаскы ишке
бастыра канча салда дьазады?

22. Бир полкада 20 книга туруп дьат, бирюзинде 1Q 
книгага кёп. Эки полкада бастыра канча книга?

23. Бир килограмм капустанын’ баазы 50 акча, бир 
килограмм картошке 20 акчага дьен’ил. Капустаны ла 
картошконы 1 килограммнан’ алза, канча садковой акча 
чыгар?

24. Бир пионеротрядта 20 уулчак анча ок кызычак. 
Экинчизинде 10 кижиге ас. Экинчи отрядта канча кижи?

25. Платья эдер бёс 60 салковой, ижи 30 салковой. 
Андый ок белен платья 20 салковойго дьен’ил. Белен 
платьянын баазы канча?

26. Тетрадьтын’ баазы 10 акча, книжка тетрадьтан' 
30 акчага баалу, альбом книжкадан’ 60 акчага баалу. 
Альбомный’ баазы канча?

27. Чемоданный’ баазы 70 салковой, портфель че- 
моданнан’ 40 салковойго дьен’ил, школьный сумка дезе 
портфельден' 20 салковойго дьен'ил. Школьный сумка- 
нын’ баазы канча?

28. Юч участоктон’ картошко дьуудьк Баштапкы 
участкадан’ 70 таар, экинчизинен* 20 таарга баштапкы- 
зынан’ кёп, ючинчизи 10 таарга экинчизинин’ кёп. Ючин- 
чи участоктон’ канча таар картошко дьууп алды?

29. Магазинде 80 сабат; кастрюлялар сабаттардан’ 20- 
ге ас; сковородкалар кастрюльялардан’ 10-го ас. Магазин­
де канча сковородка?

30. 30 метр кара торко сатты, кёк торконы кара , 
торкодон’ 20 метрге кёп сатты, кызылын дезе кёгинен’ 
30 метр кёп сатты. Кызыл торконы канча метр сатты? 5

31. Кызычакта юч бёлюк лента болды. Баштапкы ' 
белюктин’ узуны 80 сантиметр; экинчи бёлюк баштапкы 
бёлюктен’ 30 сантиметрге кыска. Ючинчи бёлюги экин- J 
чизинен’ 10 сантиметрге кыска. Ючинчи бёлюкктин' узу­
ны канча сантиметр?

ЕТКЁНИН ЭСКЕ АЛЫНАРЫ.
32. 60 +  20 8 0 —50 10 +  50 60 — 50 

70 +  30 90 — 40 20 +  70 70 — 40
20 +  60 70 — 30 30 +  40 90 — 70
40 +  50 100 — 60 50 +  30 100 — 80



33. Бир корзинада 40 дьымыртка, экинчизинде 20 
дьымырткага кёп. Эки корзннада канча дьымыртка?

Туюк ондорды кёптёдёри ле юлеери.
!.

1. Газет садаачы I салковойго бир журнал ла 7 газет 
сатты. Газеттин’ баазы Юакча. Журналдын’ баазы канча?

2. Бир совхоз городко 40 бидон сют аткарды, би- 
рюзи 50 бидон. Городто кажыла магазин 10 бидоннон’ 
алды. Канча магазин сют алды?

3. 10 акчадан’ 6 тетрадь садып алды, 20 акчага блок­
нот алды. Канча акча коротты?

4. 1 метр ёзённён’ коларткыштарга илмектер этти. 
Илмек сайын 10 сантиметрден’ кирди. Артканы 20 сан­
тиметр ёзён болзо, канча илмек кёктёгён?

5. 1 0 X 2  1 0 X 5  Ю Х  8 1 0 X 4  
1 0 X 3  1 0 X 6  Ю Х 9 1 0 X 5  
1 0 X 4  1 0 X 7  10X 10 1 0 X 3

6 . 20 : 10 50 : 10 80 : 10 70 : 10
30 : 10 
40 : 10

7. (3 0 + 2 0 )  
(5 0 + 3 0 )  
(2 0 + 4 0 )

8. (40 +  30) 
(7 0 + 2 0 )  
(30 +  60)

60
70

10
10
10
10
10
10

10 90 : 10 
10 100 : 10 

( 40 +  50) :

40 : 10 
50 : 10

( 70 +  30) 
( 1 0 0 - 4 0 )
(90 — 20): 10 
(80 — 30) : 10 
( 6 0 - 2 0 )  : 10

П.

10
10
10

1 0 X 9  
1 0 X 8  
1 0 X 7  
60 : 10 
90 : 10 
80 : 10

40
50

1 0 X 3  
1 0 X 4  
1 0 X 6  +  20 
1 0 X 5 - 2 0  
1 0 X 7  — 40 
1 0 X 8 - 7 0

9. Уулчакта 5 акчадан’ 4 монет, 20 акчадан’ 3 мо­
нет. Уулчакта канча акча?

10. Заводтын’ дьанында ишмекчилерге дьаан тура ту- 
дуп дьат. Турада 100 квартира болор, этаж сайын 20 
квартирадан’. Бу турада канча этаж болор?

11. Килограмм морковьтын баазы 30 акча. 3 ки­
лограмм морковь учуй тёлёп дьирме акчанын’ 5 тегеригин 
берген. Канча акча дьандыртып алды?



12. Тетрадьтын’ баазы 10 акча, блокнот 30 акча. 1 
салковойго бир тетрадь ла блокноттор садып алды. Кан- 
ча блокнот садып алды?

13. Будуктар учуй юренчик .20 акчадан’ 4 монеттер 
тёлёди. Онын' сыйыны блокнот алала, 10 акчага баалу 
тёлёди. Блокноттын’ баазы канча?

14. 90 литр сют сатты. Бир бидондо 10 литр болгон, 
арткандарында 20 литрден’. Канча бидон сют сатты?

15. 2 0 X 2 3 0 X 2 40 : 20 60 : 30
2 0 X 3 3 0 X 3 60 : 20 90 : 30
2 0 X 4 4 0 X 2 80 : 20 80 : 40
2 0 X 5 5 0 X 2 100 : 20 100 : 50

16. 2 0 Х ( И ~ 7 )  
2 0 Х (1 2 — 9) 
2 0 Х ( П - 6 )

17. ( 70— 2 0 )Х 2  
( 8 0 ~ 6 0 ) Х 4  
( 1 0 0 - 8 0 ) Х З

3 0 Х ( П -  8)
4 0 Х ( 1 7 - 1 5 )
5 0 Х ( 1 1 -  9) 

( 6 0 - 4 0 ) Х 5  
(100 — 70)Х З  
( 9 0 ~ 5 0 ) Х 2

18. (70-1 10) : 20 (40 Н 20): 30 (80- f
(50 Нh40) : 30 (30 4- 30) : 20 (80
(80 Ь 20): 50 (50 f-30) : 20 (10 +
(60 1-20); 40 (30 [-70): 20 (70

3 0 X 2  : 20 
2 0 X 5  : 50 
4 0 X 2  : 20 

60 : 20X 6 
90 : 3 0 X 5  
80 : 4 0 X 9  

10) : 30

III.
19. Утренник тужунда школдо 90 отургышты 9 ряд 

ЭДИП тюн’ей тургускан. Баштапкы 4 рядтка младший клас- 
стардын' юренчиктери отурды. Младший класстардын" 
юренчиктери канча дьерге отурды?

20. Бир дьалан’да 50 буул ёлён’ кезип салган, экин- 
чизинде 30. Бастыра бу ёлён ди 4 тюн’ей обого эдип 
обоолоды. Обого сайын канча буулдан’ кирди?

21. 5 метр бес учун 100 салковой тёлёди. Андый 
бёстин’ 4 метринин’ баазы канча?

22. 3 кайырчакта кайырчак сайын тюн’ейден* 90 
лампанын’ шилилери. 2 кайырчактагы шилилерди садып 
ийди. Канча шили сатты?

23. Бир таарда 50 килограмм кулур болды, -экин- 
чизинде 30. Бастыра кулурдын’ дьарымызын сатты. 
Канча килограмм кулур сатты?



24. Килограмм кычкыл капустанын’ баазы 50 акча;
3 килограмм картошконын’ баазы 40 акчага баалу. 1 ки­
лограмм картошконын’ баазы канча?

25. 30 : 3 
40 : 4 
5 0 : 5  
60 : 6

26. (20 +  20) 
(40 +  30) 
(30 +  50) 
(60 +  30)

70 : 
80 : 
90 : 

100 :

7
8 
9

10

40 : 2 
60 : 2 
60 : 3 
80 : 2

4
7
8 
9

27. 80 : (14 — 6) 
60 : (11— 5) 
90 : (16 — 7) 
70 : ( 1 5 - 8 )

28. 90 : (11 — 8) 
80 : ( 1 3 - 9 )  
60 ; (10 — 7)

100 : (14 — 9)

29. 70 : ( 1 1 -  4) 
50 : (20— 15) 
8 0 :  (15— 7)

( 40 +  50) 
( 50 +  30) 
(1 0 0 -4 0 )  
( 9 0 - 1 0 )

3
4 
2 
9

50 : (12— 7 
40 : (20— 16 
30 : ( 1 5 - 1 2  

100 : { 2 +  8

( 80 — 20) : 2 
( 9 0 - 5 0 )  : 2 
( 7 0 + 2 0 )  : 3 
(100 —  20) : 2

(3 0 + 7 0 )  : 10 
(40 +  50): 9 
( 9 0 - 1 0 ) :  8

80 : 4 
90 : 3 

100 : 2 
100 : 5

(70 
(80 
(70 ■ 
(20

30
20
30
80

2
3
2
5

(10 +  40): 5 
(80 — 50): 3 
(60 +  20) : 8 
(304-70) : 10

5
4 
2 
2

(6 0 + 4 0 )
(1 0 + 7 0 )
(5 0 + 1 0 )
(10 +  90)

90 : 3 X  2
8 0 : 4 Х ^

100 : 5 X 4

ЁТКЁНИН ШИН’ДЕЕРИ.

3 0 . 1 0 X 4  6 0 : 1 0  2 0 X 4  
1 0 X 7  8 0 : 1 0  3 0 X 3  
1 0 X 5  9 0 : 1 0  4 0 X 2

80 : 20 40 : 4 
90 : 30 60 : 3 

100 : 50 100 : 5

31, Рамка эдерге, узуны 80 сантиметр агаш бру- 
сокты, 4 тюн’ей юлюге кести. Кажыла кескен агаш бру- 
соктын’ узуны канча сантиметр?



Е т к ё н и н  э с к е  а л ы н а р ы .
3. Оромдо 90 тура болгон. онын’ 30-зы агаш. Arai 

тураларды бастыразын бузуп салды, онын ордына20 xai 
тура тутты. Ороомдо канча таш тура болды?

2. Шкафта 70 тетрадь болгон. Юредючи шкафка 
база 30 тетрадь салды, онын’ кийнинде шкафтан’ 40 тет­
радь алды. Шкафта канча тетрадь артты?

3. Эки тура тутты. Онын’ бирюзинде 4 этаж, этаж 
сайын 20 квартирадан’; экинчи турада Юквартирага кёп. 
Экинчи турада канча квартира?

4. Бир стакан лимонадтын’ баазы 30 акча. Бир пор­
ция мороженанын’ баазы 3 стакан лимонадтан’ 10 акчага 
дьен’ил. Бир порция мороженанын’ баазы канча?

5. Юч тюн’ей таар кёчёнин’ бескези 90 килограмм; 
Бир таар кулур бир таар кёчёдён’ 10 килограммга уур. 
Бир таар кулурдын’ бескези канча болор?

6. 5 яблок учун 1 садковой тёлёди. 3 андый яблок- 
тын’ баазы канча болор?

7. 80 литр сютти тен’ эдип 4 бидонго урды. 3 би- 
дондогы сютти садып ийген. Канча литр сют саткан?

8. 90 салковойго стол ла стулдар садып алды. Стол- 
дын’ баазы 30 салковой, кажыла стулдын’ баазы 10 сал- 
ковой. Канча стул садып алган?

9. Айылдын’ ичин дьапшырарга эн’ баштап 70 метр 
чаазын садып алды, онын’ кийнинде база 30 метр садып 
алды. Кажыла бёлюкте 10 метрден' бэлзо, канча бёлюк 
чаазын садып алды?

10. 40 акчага 4 тюн’ей тетрадь садып алды. 70 ак-| 
чага канча андый тетрадь садып алар?

И. 3 метр торко учун 60 салковой тёлйди. Андый 
ок бёсти 100 салковойго канча метрди алар?

12. Калаш садар магазинге юч корзина калаш экел- 
дилер, кажыла корзинада 20 булкадан’. Ол булкалардын’ 
тал ортозын садып ийдилер. Канча булка саткандар?

V3. Огородто 80 гряда. Ол грядалардын’ тертинчи 
юлюзиие огурчын отурыскан, артканында капуста ёзюп 
дьат. Капустаны канча грядага отурускан?

14. Машинно-тракторный станция колесный 30 трак­
тор ла 50 гусеничный трактор ремонтэдеркерек. Басты- 
ра тракторлордын’ тёртинчи юлююн ремонтировать эдип 
салдылар. Канча трактор ремонтировать эдип салдылар?



ЁЙДИН’ ЗАДАЧАЛАРЫ.

1. Дьурукта часты кёр. Стрелкалар канайда туруп 
дьат. Олор нени кёргюзет?

Циферблат канча бёлюкке юлелген?
Часовой стрелка айландыра барала, ойто 

турган дьерине келзе, канча час болор?
2. Сутка тюннин’ 12 часта башталып 

дьат. Часла тооло, сутканын’ башталганы- 
нан’ ала тал тюшке дьетире канча ёй (час) 
ёдёр. Тал тюштен’ ала келетен суткага дьетире канча 
час ёдёр? Суткада канча час ёдёр? Суткада канча час?

3. Суткада 24 час. Буржуазный ороондордын’ фаб- 
рикаларында балдар дьаантайын эртен тура 6 частан” 
ала эн’ирде 5 часка дьетире иштеп дьат. Бир кюнде 
олор канча час иштеп дьат?

4. Каан Россиязы тужунда ишмекчи фабрикада эр­
тен тура 6 частан’ ала эн’ирде 6 часка дьетире иштеп 
туратан. Ол тушта ишмекчи канча частан’ иштеп турган?

5. Советский дьан’да ишмекчи эртен тура 7 частан’ 
ала тюште 3 часка дьетире иштеп дьат. Бу ёйдён’ бир час 
ажанарына чыгьш дьат. Эмди ишмекчи канча час иштеп 
дьат?

6. Балдар агашка эртен тура 9 часта барды, ойто 
айлына эн’ирде 5 часта келди. Балдар канча час дьюр- 
гюледи?

7. Колхозчы юй кижи балазын ясляга эртен тура
6 часта апарды, ойто айылына дезе эн’ирде 8 часта экел- 
ди. Бала ясляда канча час болды?

8. Эртен тура 9 частан’ тюште 3 часка дьетире канча 
час ётти? Эртен тура 11 частан’ ала эн’ирде 7 часка дье­
тире канча? Эн’ирде б частан’ ала, эртен тура 5 часка 
дьетире канча?

9. Бир айда 30 сутка. Дьаскы дьер ижи 1-кы апрель- 
де башталала 10 майда божоды. Дьаскы дьер ижи канча 
ёйгё турды?’

10. Айда 5 алтыкюндюк. Кышкы тыштанганынан’ 
бери школдо юредю 2 ай 4 алтыкюндюк болуп дьат. 
Канча алтыкюндюк ётти?



Онды ашпай кожоры ла аирыыры.
1.

1. Ат дьегип иштеер 34 салдаларды ла трактордын'
5  салдазын дьазады. Бастыра канча салда дьазалды?

2. Экскурсияга эки бёлюк ишмекчилер барды. Бир 
■бёлюкте 22 кижн, экинчизинде 7 кижиге кёп. Экинчи 
бёлюкте канча экскурсант?

3. Баштапкы майда балдар эки автомобильдю дьюр- 
,ди. Бир автомобиль 37 юренчик тартты, экинчизи 6 
юренчиккеас. Экинчи автомобильде канча юренчик болды?

4. Поезд 45 вагонду. Бир станцияда 2 вагонды айрып 
салды, бир станцияда 6 вагонды колбоп алды. Поездте 
эмди канча вагон?

5. Магазин 42 метр сатин сатты, фланельди 2 метр- 
ге артык сатты, ситцаны дезе фланельден’ 5 метрге 
кёп сатты. Канча метр ситца сатты?

6. Колхозтын’ огородында бир бригада 38 гряда 
касты, экинчизи—3 грядага ас касты, ючинчи бригада^

экинчи бригададан’ 4 
ада канча гряда касты?

грядага ac касты. Ючинчи

7. 30-f-5 50-f-Q 47- 7 34 4
40-f■7 80-f 75- 5 56 6
20- f -3 604 - 4 28 8 82 - 2
70- f -8 90-]--6 91 1 69 9

8. 4 - f 8 2 4 -5 95- 53 +  4
54-h 414--7 64- 3 1 + 6

34-■5 254--4 76- 72 4-7
63 +  5 364- 3 44 83 +  6

9. 5 ■ 3 78 ■6 88- 5 28 3
25 3 37 ■0 46- 4 86 5
9 - 4 54 2 69 3 99 ~ 7

59 — 4 49 6 97- 9 67 - 4

П.

10. Класста 25 кызычак ла 20 уулчак. Класста басты­
ра канча юренчик?
74



11. Ороомнын’ 
40. Онон’ 70 тура 
канча агаш тура?

он’ дьанында 47 тура, сол дьанында 
таш, артканы дезе агаш. Бу ороомдо

12. 25НН7П 45 ^30 5 3 -^30 57 НГ-40
32-1h-40 17 ^60 68-1h 20
43НL?0 84 UlO 94 НL70 19Нh80
26 Н-50 ?4-j 50 76 р ю 46 ^50

13. 32 10 65--4 0 30 96--6 0
4 6 - 30 7? 30 34 ?0 6 7 - 40
7 8 - -50 ?0 8 7 --5 0 7 3 - -20
96 70 94- 50 56- 40 64 50

14. Эки колхозчы юй кижи кооперативке дьымыртка 
экелди. Бир юй кижи 30 дьымыртка экелди, бирюзи
15 дьымырткага кёп экелди. Колхозчы юй улус экилези 
канча дьымыртка экелди?

?5. Магазинге эн’ баштап 30 малта экелди, оный’ 
кийнинде база 18. Онон’ 28 малтаны садып ийди. Канча 
малта артты?

16. Мастерскойдо эн’ баштап 40 сабат этти, онын’ 
кийнинде база 54 сабат. Магазинге 64 сабат аткарды. 
Мастерскойдо канча сабат артты?

17. 30 23 10 35 20 Нh35 70 18
50 1-38 60 +  27 30 1-15 50 ^17
40 h l4 30 +  59 40 54 80-1 13
60-] 96 50 И 18 70-h14 40-h36

18. 45 15 Я2 - 62 81^ 51 59- 39
42 I'? 6 4 --2 4 73--4 3 84 34
76 36 ?3 - 13 46 86 46- 16
87-„47 56--3 6 69 49 78--2 8

19. 30-1-21 ^0 [-95 47 97 67 97
50 1-48 90 ^68 85 35 99- 69
40 Ц 7 50 f-46 68 -9 8 78- 48

П1.
20. 25 акча картон алды, 24 акчага будукту чаазын, 

20 акчага дьелим. Канча акча чыкты?



21. Баштапкы майдын’ кюнинде баштапкы класста
14 баланы премировать этти, экинчи класста 12 баланы, 
ючинчизинде 13 баланы премировать этти. Премировать 
эткен юренчиктердин’ бастыразы канча?

22. Юч кызылчерючиге 36 патрон берди. Бир Кы­
зыл черючи 10 патрон атты, бирюзи 11, ючинчизи 12 
патрон атты. Олордо канча патрон артты?

23. Юренип адар тужында бир адучы 35 очко тий- 
гисти; экинчизи баштапкызынан’ 11 очкого кёп; ючинчи­
зи экинчизинен’ 13 очкого кёп тийгисти. Ючинчи аду­
чы канча очко тийгисти?

24. 3 грядага 98 тёс огош капуста отургусты; 2 
грядага 32 тёстён’, ючинчизине бастыра артканын. Ючин­
чи грядада канча тёс огош капуста?

25. Эки бочкодо 68 сабат суу. Качан бир бочкодон'
8 сабат сууны аларда, эки бочкодо суу тен’ артты, Боч­
ко сайын, суу канча сабаттан’ болды?

26. Эки коробкада 56 перо болды. Качан бир ко- 
робкадан’ 16 пероны аларда, коробкалардын’ экилезин- 
де перолор тен’ болды. Коробка сайын канча перодон’ 
болды?

27. Бир кайырчакта 36 тёс чечектин’ ёскюрюми, 
экинчизинде 4 тёскё ас. Эки кайырчакта бастыра канча 
тёс ёскюрюм чечек?

28. Бир тудамда 22 чалканаш, экичизинде 4 чалка- 
нашка кёп. Эки тудамда бастыра канча чалканаш?

29. Балыкчылар бир кемеде 55 килограмм балык 
экелди, экинчизинде 23 килограммга ас. Балыкчылар 
бастыразы канча килограмм балык экелди?

30. Бир парниктен’ 49 тес чечектин’ ёскюрюмин 
алды; экинчизинен’ 5 тёскё баштапкызынан’ас алды; ючин- 
чизинен’ 12 тёс экинчизинен’ ас алды. Ючинчи парник­
тен’ канча тёс чечектин’ ёскюрюмин алды?

31. 36 -?1 51 +  34 93 ■f  65 7 1 + 2 4
17- h42 65 Нh?3 34 +  42 95-jf-5?
54-[-15 13-j 43--f-55 ^86
62 НИ 6 46 [-А] 65-+  33 14H[-73



32. 48 -16 95 81 38 -93 49 36
5 6 - -32 47 ■25 46 -35 78 54
6 7 --43 7 6 - ■23 29 -13 97 83
25 ■̂ 14 5 9 - ■27 5 7 - -42 3 9 - -16

33. 684 10 -1? 52 Н 35 -70 6 7 - -4 0
24 Н-30 -33 33 нh54 -40 91 30
45 И 40 -6? 15^h62 -50 85 50
38 ̂ 50 -?5 19^г  60 -42 96 -7 0

34. 49 ^30 -53 94 h40 -43 23 [-52
38-}-50 -?5 19 +  60 -45 42-J[-36
17Нг 70 -44 58 +  20 -37 71 H[-17
79 Н 10 ■67 69 h 20 -18 14Hh45

35. 27 L ?0 -15 25 ^13 -20 53 30 h l 6
62 Ь ю -12 52 [-45 -70 67 40-J[-12
24-i[-АО -33 32 Нh54 -20 94 ЗОН[-24

36. 45 -h30 -65 13 1-64 -50 8 6 - 5 0  +  23
49 Нh30 -53 24-[-40 -43 23 +  52 40
38 Н̂ 50 25 19 +  60 -49 42 +  36 60

37. 68 23) 96- (48- 25) 78-- 3 3
77 i14H-31) 78- (29-- 1 5 ) 66- 24
89 - ( 12н\~?Л) 49- (38 - 1 7 ) 87- 52

38. 98 (32 67 (89- 651 75- 31
56- Ь13) 86 - (7 8 - --54) 98- 63
69 - (3 1 - М 5) 98- (67- 45) 59- 35

ЁТКЕНИН ШИН’ЖИЛЕЕРИ.

39. 4 2 + 3  
844-  5
52 +  20 
37 +  60

40 +  39 
30 +  67 
5 3 + 1 4  
2 7 + 3 2

69
38

4 
7

56 — 30 
94 — 70

85
79
96
84

■35
■59
23
45

40. Бир колхозто 42 колхозчы, экинчизинде 5 кол- 
хозчыга кёп. Олор ончозы заемге бичитти. Бу эки кол- 
хозтон’ заемге канча колхозчы бичитти?



Еткёнин такып эске алынары.
1. Балдардын’ площадказында 38 уулчак, 30 кызы-. 

чак. Онон’ 26 бала экскурсияга барды. Плошадкада кан- 
ча бала артты?

2. Тышкары ряд сайын 7 плитадан’, 2 ряд салды, 
экинчи дьерде ряд сайын 3 плитадан’ 4 ряд салды. Кан- 
ча дьан’ы плита салды?

3. Газет садаачы кижи 4 газетти 5 акчадан’, 6 га- 
зетти 10 акчадан’ сатты. Газет садаачы кижи канча акча 
алды?

4. 3 грядада, гряда сайын 30 тёстён’ капустанын'
ёскюрюмин отургысты. Ёзюп чыкканы 80 тёс. Канча тёс 
кадып калды?

5. Огород сугарарга 48 сабат суу чыкты, Бочкадан' 
30 сабат алды, арткан сууны колодецтен’ экелди, Коло- 
децтен’ 2 сабатан’ канча катап экелерге келишти?

6. Бир класстан’ лагерьге 26 пионер барды, экинчи- 
зиненЧпионерге ас. Лагерьге бастыра канча пионер барды?

7. Экскурсияга 40 уулчак, 20 кызычак барды. Бал- 
дар тюн’ейден’ 3 бёлюкке бёлюнип алды. Бёлюк сайын 
канча баладан’?

8. Эки уулчак балык кармактаарга дьепсенди. Бир 
уулчак 26 чёйлсшкён казып алды, экинчизи 5 чёйлёш- 
кёнгё ас. Уулчактар экилези канча чёйлёшкён казып 
алды?

9. Бир уулчак И балык тудуп алды, экинчизи 6 
балыкка кёп. Уулчактар экилези канча балык тутты?

10. Садта 3 ряд яблоня, ряд сайын 6 яблонядан’. 16 
яблоня чечектенди. Чечектебегени канча?

И. Колхозтын’ малында 40 уй, 30 кой, 30 эчки. Бу 
бастыра малдын’ дьарымызы суунын' дьанында кабыруда 
дьюрю. Суунын’ дьанында канча тын мал дьюрю?

12. Сас кургадарга колхозчылар 2 канава касты. 
Оный’ бирюзинин’ узуны 22 метр, бирюзи дезе 4 мет- 
рге узун. Колхозчылар бастыра канча метр дьер касты?

13. Колхозчылар дьолды 3 дьерде дьазады. Баштап- 
кы участканын’ узуны 43 метр; экинчизи баштапкызы- 
нан’ 12 метрге узун; ючинчи участок экинчи участоктон’
14 метрге узун. Ючинчи участоктын’ узуны канча метр?

14. Колхозчыда б тегин кой 5 укту кой; Кажыла 
тегин койдон’ бир дьылга ол 3 килограммнан’ тюк кай-
78



чылап алды, кажыла укту койдон’ 4 килограммнан’. Басты- 
)а койлорынан’ колхозчы канча килограмм тюк кайчы- 
дап алды?

15. 7 пачка карандаштар садып алды, пачка сайын 
10 карандаштан’, онын’ юстюне база 20 карандаш садып 
алды.Бу карандаштарды бастыразын 3 коробкого тюн’ей- 
ден’ салды. Коробко сайын канча карандаштан’ келишти?

16. 3 лампа учун 90 салковой тёлёди. 2 ондый лам­
па канча болор?

17. 7 кайырчакка тюн’ейден’ 70 килограмм чай сал­
ды. 5 кайырчакта канча килограмм чай?

18. Эки грузовикте 46 таар дьарма экелди. Качан 
бир грузоБиктен’ 6 таарды тюжюрип ийерде, эки гру­
зовикте таарлар тюн’ейден’ артты. Грузовик сайын кан­
ча таардан’ артты?

19. Эки кайырчакта 100 лимон болды. Бир кайыр- 
чактан’ 20 лимонды сатты. Онын’ сон'ында эки кайырчак- 
тарда лимондор тюн’ейден’ артты. Кайырчак сайын кан­
ча лимоннон’ артты?

20. Огородто 90 гряда. Баштапкы кюнде 30 гряда 
ододы, онын’ кийнинде кюнюн’ сайын 20 грядадан’ одо- 
ды. Бастыра канча кюн ододы?

21. Туфлянын’ баазы 40 салковой 100 салковойго 
бир туфля ла метразы 20 салковойдон’ бес садып алды. 
Канча метр бес садып алды?

22. Уй саачы бир кюнге 90 литр сют саап алды. 
Бир уй 10 литр сют берди, арткандары 20 литрден’. Уй 
саачы бастыра канча уй саады?

23. Бир уулчак 40 ак мешке дьууп алды, бирюзи 
20 мешкеге кёп дьууп алды. Бу бастыра мешкелерди кур- 
гадарга учукка тискиледи, учук сайын 20 мешкеден’ кир- 
ди. Кургаткан мешкелю канча учук болды?

24. Физкультурный парадта эки пионер отряд ту- 
^ушты. Онын’ бирюзинде \0 кижи, экинчизинде 10 ки- 
жиге ас. Пионерлер рядла туруп алды, ряд сайын 10 ки- 
жиден’. Канча ряд болды?

25. 6 0 + 2 0 — 30
90 — 40 4-20

20-
30-

50
:70

804-20— 60 ? +  40 =  90 
?4-50==п80

60 -  7 =  20 
8 0 -  ?==60 

?_30г=:40  
?_50=:^30



ш г
26. 2 0 X 4  — 30 80 : 9 4 -50 (20--г 70) : 3

3 0 X 3  — 50 60 : 3 - f -80 (80--6 0 )  Х 5
4 0 X 2 - 60 100 ‘ 50 (50-f3 0 ) : 4
5 0 X 2  — 70 90 .- 3 -■40 (60 +  40) : 5

27. 45--f?3 17 68 93 Ь34 59 Н 37 -44
22--f37 15 5 6 --34 Ь45 95 4 33 ■16
46- 94 14 94 54- 36 34 Н 45 ■37
58-- ? 5 - ( 39 49 2 7 - f-43 49-j 96 351

28. 41 --18 94 [-35-- 1 3 89 94 33
59- 954--34 43 Ь46- 54 7 8 - -31 95
79 47-f-?6 67 96 f-38 9 9 -- 47 99
35-̂ 1?4 -41 56 95 ^47 86 -91 ■35

29. 98- f ? ? ) ?3^\~(^7 —45) 5 0 Х  2 : 5
88-- ( 1 5 - f3 1 ) 34-h(96 56) 2 0 Х  4 : 2 1
76-- ( 2 1 - f l 5 ) 9? h(78 - 3 4 ) ЗОХ 3 : 10 I
99 ~ (Н?- ?6) 43-h(89 35) 2 0 Х  5 : 10 1

30. 67 ■ (98--7 5 ) 87--(54 - 1 2 ) ЗОХ 2 : 20 '
95- (8fi--34 ) 68- f76 32) 5 0 Х  2 : 20
89- (87-- 4 3 76 (67 - 4 2 ) 60 : ЗОХ 8
98- (89--36) 96 (84 54) 100 : 2 0 Х  4
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